

LA ULTIMA HORA

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVIII.—Núm. 12583

Número suelto, 10 cént.

DESCRIPCIÓN: Un mes ... 2 pesetas
Estranjero, semestre ... 20 "

Palma de Mallorca Sábado 5 Diciembre de 1931

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléfono n.º 1243

DEL MOMENTO

Una proposición plausible

En la sesión celebrada anteaer, las Cortes Constituyentes tomaron en consideración una proposición formulada por el diputado señor Sarriá, en el sentido de que las Compañías industriales dedicadas al suministro de fluido eléctrico o gas, no puedan cobrar otras partidas que no sean las unidades de consumo que marquen los contadores.

La proposición formulada a las Cortes Constituyentes por el diputado señor Sarriá, pidiendo que se prohibiera a las Compañías industriales el suministro de fluido eléctrico o de gas otras partidas que no sean las unidades de consumo que marquen los contadores, será acogida con viva simpatía en el país, y mayormente en aquellas localidades que, como Palma, no cuentan más que con una sola compañía que suministre tales fluidos.

En estos casos precisamente, en que falta una competencia reguladora, es preciso que la ley intervenga en estos comercios a fin de proteger al consumidor.

Este se ve obligado al consumo de aquellos fluidos porque son necesarios cuando el consumidor no cuenta más que con una sola Compañía que suministre aquellos fluidos. Este puede verse sometido a exigencias no siempre razonables, a las que tampoco ha de someterse pues no puede privarse de aquel consumo, a menos de sufrir toda suerte de inconveniencias.

En estos casos las exigencias de las empresas llegan a ser realmente abusivas. Ora se traducen en tarifas excesivamente elevadas, ora en la existencia de partidas excesivas para los derechos de acometida, ora en el cobro de determinados instaladores en forma más o menos concreta, ora en el cobro de alquileres por los contadores que tiene instalados en su casa por ser un elemento complementario, preciso, para la instalación del servicio, parecería lógico que corrieran a cargo de la Compañía de consumo.

No solamente hay compañías que cobran alquiler por los contadores que con ello realizan negocios excesivamente abusivos pues no hay proporción entre la renta que perciben y el coste de los aparatos.

En cuanto a las acometidas hay abusos que constituyen verdaderos abusos. El coste material de la acometida es insignificante. En localidades donde hay varias compañías lo corriente es que no se cobre por tal derecho. Pero donde no hay más que una compañía, si esta ve que el consumi-

dor tiene precisión absoluta de fluido, llega a cobrar cantidades considerables.

Todos estos abusos se salvarían con una empresa en competencia. No siempre empero es ello recomendable porque la creación de una fuerza productora superior a la capacidad de consumo, económicamente es perjudicial, aunque de momento se derive alguna ventaja para el consumidor. Y es perjudicial porque toda capacidad de producción excesiva es siempre perturbadora y supone forzosamente la inutilización de un capital.

Para imponer esta teoría, para defender en esta forma el interés industrial, para nosotros respetabilísimo, hay que establecer garantías a favor del consumidor.

Hay que prevenir y evitar todo abuso que lesione el interés del público, que por ser el interés general, es el más respetable.

A ello tiende la proposición hecha por el Diputado señor Sarriá, quien al proponer que se prohíba a las Compañías industriales dedicadas al suministro de fluido eléctrico o gas, cobrar otras partidas que no sean las unidades que marquen los contadores.

Si esta proposición que fué tomada en consideración por las Cortes Constituyentes, llega a ser aprobada, el consumidor se verá protegido contra los abusos que se cometen con el percibo de alquileres de contadores y de derechos de acometida.

La proposición hecha por dicho señor Diputado debería encontrar eco en todo el país.

Las corporaciones públicas, que representan el interés público, deberían dirigirse a las Cortes apoyando la petición y pidiendo que se la haga ley cuanto antes.

Las entidades que representan al consumidor, y todas aquellas que se interesen por la conveniencia pública, deben apoyarla.

Al aplaudir tal proposición que la estimamos justa y oportuna, nos permitimos interesar aquel concurso, que siempre debe prestarse en cuestiones de esta naturaleza para que tan excelentes propósitos no se malogren ante una absurda indiferencia de quienes hayan de beneficiarse, de prosperar tales intentos.



El Sr. Pi y Arzuaga, con varios íntimos y correligionarios después de colocar coronas y flores en la tumba de Pi y Margall.

gaurichas prestados por el Gobierno de la India.

Hacia un frío enorme, arrojados bajo nuestras mantas y abrigos parecíamos mucho más gordos, era preciso formar las etapas y llegar al Everest antes de que empezara la estación desfavorable. Por fin llegamos a Hari Dzong en la que se detienen las líneas telegráficas de Bengala.

—Llegamos a la primavera, abril y Mayo, vamos escalando lentamente, atravesamos regiones llenas de peligros, el termómetro desciende a temperaturas muy bajas, registrando a veces hasta 30 grados bajo cero.

A principios de Junio llegamos al corazón del Himalaya, divisamos ya la ingente mole y su cúspide blanquísima cubierta de nieve que domina todas las otras montañas. Establecimos nuestro campamento a unos 2500 mts. de bajo la cresta del Everest.

Todos seguimos con interés la charla del capitán Noel, y después reposar breves momentos sigue...

—Y con todo llegamos a Junio y dominamos a 7000 mts. de altura en la mole del Chang-la. Si la suerte no nos falla a últimos de este mes llegaremos a los 8000 mts.

—El camino por nosotros seguido era un continuo sendero que conducía a la muerte. ¡Cuántas muertes de exploradores, entre los soldados indios y los cargadores!

Enviamos a cuatro exploradores adelante. Solo 300 mts. los separaba de la cima del Everest; yo emocionado les seguía con mi catalejo. Iban subiendo lentamente rompiendo la nieve para formar peldaños. Sostenidos por una cuerda que los ataba mutuamente, despacio, muy despacio, seguros sin embargo iban subiendo, tropezando, vacilando al borde de los precipicios, pero ascendían. Pronto, pronto, advertí de que el aire se enrarecía, nuestros compañeros se veían obligados a detenerse cada diez pasos, el termómetro marcaba treinta grados bajo cero.

—Y así sufriendo cada día subían solo 300 mts. pues debido a la temperatura algunos hasta casi tenían los ojos quemados. Donde podían establecían su campamento.

Cuando estaban a los 8.500 metros Norton nos hizo señales de los que nos habíamos quedado atrás fuéramos en su ayuda. Solo uno de nuestros hombres muy agotado tuvo el valor de responder... Aguardamos dos días sin saber noticias de nuestros compañeros... por fin llegó el que había marchado últimamente y lleno de terror nos dijo:—¡Han desaparecido! Y nuestro amigo nos explicó que ya los tenía muy cerca cuando una nube rodeó la cresta del Everest y ya nos le volvió a ver más. Hizo señales con magnio pero no conseguimos nada...

Puede V. figurarse con que tristeza realizamos el regreso...

—Y nadie supo el fin de sus compañeros?—le pregunté.

—Todos nosotros opinamos que después de haber alcanzado la cumbre habían muerto de frío. Luego los vientos los debieron rodar hacia algún precipicio.

Estábamos todos hondamente conmovidos, teníamos presente el drama de la cumbre helada.

—Volvería de nuevo al Everest?

—Sí, me responde enérgicamente.

Y aquí concluyó mi entrevista después de agradecerle la grata conversación y los datos facilitados y su esposa la poetisa Martha Gulliver, a una insinuación del amigo Bohigas se ofrece a facilitarme otro ameno rato de charla para que reporte algunos aspectos desconocidos del Egipto.

Mr. Noel y su esposa están acabando una serie de artículos, él sobre sus investigaciones geográficas científicas y ella un estudio sobre los diversos aspectos de la cultura de Oriente, artículo que serán distribuidos por la Agencia Latina, pero que los lectores de LA ULTIMA HORA tienen las primicias con el presente artículo.

JOSE MARIA VIGO

Barcelona, 2 Diciembre de 1931.

Nuestros colaboradores

VOLITOT VENVALNVLNSI

Lerroux y las derechas

La situación de Lerroux con respecto a las derechas españolas es de aquellas que recuerdan el Estado de unos novios en los momentos de disgusto íntimo. Las derechas como las novias enfadas momentáneamente, repiten constantemente. —¡Si no habla! ¡Si parece que no quiere nada con nosotros! ¡Llévate meses en el Poder y no ha hecho otra cosa que viajar a Ginebra! ¡La culpa la tenemos nosotros por haber puesto en él todas las esperanzas. ¡Si no podía resultar de otro modo! Pero allá en el fondo íntimo del corazón, como las novias lo miran a los ojos y están atentas a los labios esperando el momento indescriptible en que este hombre, todo silencio, hable la tierna palabra de amor.

Don Alejandro Lerroux no se ha alejado de la política española. El tiene una preciosa condición que no es común a todos los españoles; sabe esperar. Lo más difícil de la vida es aguardar el momento y captar la oportunidad. Un clásico latino, decía plagiando a un clásico griego que la felicidad pasa una vez por delante de nuestra puerta y no vuelve. El momento es ese, cuando pasa ante nosotros, no anticiparnos a recibirla ni perseguirla, cuando ya pasó de nuestro lado. Don Alejandro Lerroux en su silencio, ha demostrado toda la cautela de que es capaz un hombre político que vive la política española desde hace un cuarto de siglo.

El señor Lerroux cuando todos los vaticinios consideraban en las fronteras de lo imposible la instauración de un régimen republicano en España solía decir a sus amigos que la política española era como una pelota arrojada desde lo alto de una elevada escalera que iba deteniéndose a intervalos en algunos peldaños y al final del recorrido en la base de la escalera estaba el para recogerla.

Aun la pelota no ha descendido hasta el límite de su recorrido, faltan unos peldaños. Acaso traducidos cronológicamente unos meses el señor Lerroux espera con el mismo animoso y confiado entusiasmo en aquellas otras pocas lejanas cuando la pelota en lo alto parecía detenerse en uno de los peldaños y no llegar nunca.

Lerroux apellido francés merecía por patronímico un árabe porque de todos los políticos actuales, ninguno ha sabido esperar con tanta resignación el paso del cadáver de su enemigo, avetando sus oídos, y sus malos humores, en las espesas frondas de la discusión diplomática ginebrina.

ALVAREZ DE LEON

De la Agencia Internacional Arco.
(Reproducción prohibida.)

Crónica de París

La escuela revolucionaria

(Para LA ULTIMA HORA)

Tal vez el lector, al fijarse en el título de este artículo sienta la impresión de que vamos a referirnos a Rusia o a cualquier país menos inclinado al bolchevismo, pero no hay nada de eso. Hoy día la escuela revolucionaria es sencillamente la de Francia, la república conservadora por excelencia y el país en que, en apariencia, ha de mostrar más resistencia al virus destructor de los comunistas.

Por esta razón la noticia del peligro que en la actualidad corren los niños franceses ha causado gran sensación y es de creer que el gobierno tomará alguna medida para impedir las propagandas que en la escuela se lleva a cabo, iniciando las mentes infantiles con una propaganda artera y peligrosa, precisamente por la manera inteligente y astuta como se lleva a cabo.

En efecto, resulta que la mayor parte de los maestros franceses están sindicados en diferentes agrupaciones, pero que en su mayoría obedecen las instrucciones de Moscú.

Y que el peligro tiene la mayor gravedad lo demuestran las cifras. El número de maestros y maestras en Francia es, aproximadamente, el de 120.000 y de estos más de 90.000 pertenecen a los sindicatos que siguen las inspiraciones de Moscú o de Amsterdam.

Se comprende, pues, que esos 90.000 maestros que pertenecen principalmente a la C. G. T. socialista o a la C. G. T. U. comunista y que cotizan a esos organismos que preconizan la lucha de clases y han jurado la guerra a la sociedad burguesa y a la organización, no pueden ser demasiado fieles a un Estado democrático que los nombra, ni al gobierno burgues que les paga con el dinero de los contribuyentes capitalistas.

Tal vez habría podido esperarse que esos maestros respetando la neutralidad de la escuela dejaran sus ideas a la puerta y se limitaran a enseñar las asignaturas que les están encomendadas partiendo de principios puramente pedagógicos y huyendo de todo partidismo. Mas por desgracia no es así porque esos maestros se consideran unos verdaderos sacerdotes de la revolución de clases y en sus escuelas aprovechan todas las oportunidades para sembrar sus ideas disolventes.

Ello ha quedado demostrado hasta la saciedad mediante un tratado publicado por el Sindicato de los maestros unitarios del Herault, en el cual se dan indicaciones utilísimas para esas enseñanzas revolucionarias, puesto que se aprovecha el mismo enunciado de los problemas aritméticos para poner en la piqueta a la burguesía y al sistema capitalista en general, haciendo resaltar sus vicios y sus atropellos contra el proletariado.

Desde luego nos abstenemos de repetir esos enunciados, pero baste una muestra para hacerse cargo de ellos. Por ejemplo hay un problema de división, en el que se supone que si un burgués ha malgastado en un año a la ruleta la cantidad de tantos francos, averiguar qué aumento habría podido conceder con esa suma a X obreros que tiene a sus órdenes.

Y todo por el estilo. Además se indican trozos para lectura, muchas veces de escritores que jamás pudieron suponer que sus obras habían de servir para este objeto. La geografía, los elementos de ciencias exactas, la gramática, la zoología y hasta la botánica, todo sirve para el objeto que se persi-

gue y todo contribuye a sembrar en las mentes infantiles las ideas tendenciosas que han de preparar el advenimiento del comunismo en Francia.

Hay que creer que éste es el objeto que se persigue, y como no cabe suponer otras intenciones, es de esperar que el Estado defienda a los niños y a la sociedad entera aplicando los correctivos que sean necesarios a fin de que cese tal estado de cosas.

Desde luego opinamos que todas las ideas son respetables, pero siempre que quien las profese las haya adoptado después de madura deliberación y de cuidadoso examen. En que concuerdo a fondo varios sistemas sociales adopte el comunismo está en su derecho, pero de la misma manera como en nuestros días no se podría tolerar que al niño le diesen una enseñanza basada en las ideas corrientes en la Edad Media, tampoco ha de consentirse que le inculquen otras cuya bondad no se ha podido probar todavía, pues si en efecto la tienen debe hallarse, en todo caso, en estado potencial.

Al niño solamente debe proporcionarse ideas de bondad reconocida y comprobada. Si más tarde quiere opinar de otro modo, libre será de hacerlo, pero ya bajo su responsabilidad.

JULIO A. REBORA

París, Noviembre de 1931.

(Reproducción prohibida.)

Esperanta Fako

Durante el Congreso Internacional de Esperanto celebrado en Cracovia en agosto último ha habido, varios congresos parciales de asociaciones esperantistas internacionales que tienen por objetivo otro ideal aparte del idioma común. Entre otros podemos citar:

Los *abstemios*: se reunieron bajo la presidencia del inglés Sr. Walsdon, y tomaron diversos acuerdos que se publicarán en la revista "Vegetariano".

Los *católicos*: se reunieron bajo la presidencia del sacerdote español señor Font Giral. Trataron del estado actual de la prensa católica esperantista integrada por las revistas "Espero Katolika", "Katolika Vivo" y "La Juna Batalanto".

Y los *enemigos del tabaco*: tomaron diversos acuerdos para intensificar la propaganda contra el uso del tabaco, que publicarán detalladamente en el órgano de la asociación "La Cruz Verde." Estuvieron representados cinco países, siendo muy notables los informes de los representantes de Polonia y de Rumanía.

Los *masones* pertenecientes a la Fraternidad Esperanto Ligo se han reunido en París del 8 al 13 de septiembre y tomaron varios acuerdos, entre ellos trabajar cerca de la Sociedad de las Naciones para que se adopte el Esperanto como idioma oficial internacional. La Logia Esperanto, que funciona en París desde hace algunos años, y hace sus trabajos únicamente en esperanto, preparó una fiesta en honor de los congresistas.

Los *exploradores esperantistas*, que tienen asociados de treinta y dos países diferentes activan su propaganda para el Campamento Universal que ha de reunirse en Hungría en 1933. Puede dar informes el secretario general de la Asociación: Norman Booth, Netherlands, Huddersfield. (Inglaterra.)
(De Esperanto, revista de Ginebra.)

NUESTROS COLABORADORES

De la vida barcelonesa

A un paso de la muerte. Un mundo desconocido. Una ascensión al Everest explicada por uno de sus protagonistas

Hay he abandonado mi acostumbrada tertulia del café y he formado parte con el capitán Noel en la cumbre del Everest y del que cuentan grandes hazañas, junto a él está su esposa la insigne poetisa Martha Gulliver, y los compañeros Joseph Solá y Joaquín Boregas, corresponsal del primero de la Agencia Latina en París y director de la misma el segundo.

Desde esta mesa del café han visto por un sinnúmero de intervius y hoy por el ambiente que va tomando la conversación veo una de muy próximas.

Me fijó especialmente en el capitán Noel que es un hombre alto de ojos vivos, treinta años, aparenta muchos años, se le considera como uno de los héroes del siglo. Temerosamente le pregunté:

—¿Listo acompañó a Norton al Everest?

—Sí, en 1921 el coronel Howard Norton nos había abierto el camino. Pudimos llegar a la cúspide, la falta de oxígeno nos impidió llegar al final, hubimos de detenernos cuando faltaban cien metros. Irvine y Mallory que consiguieron llegar al

final murieron. Sus ojos se velan por la emoción, recuerda a las víctimas: Irvine muchacho de veinte años, decidido, alegre, que a pesar de su juventud ya había tomado parte en una excursión al polo, Mallory tan prudente y melancólico, que no dudó en abandonar a la familia, fortuna sola con el deseo de escalar las vertientes abruptas de la montaña misteriosa.

Permanecemos silenciosos un buen rato y no nos atrevemos a turbar aquel silencio. Al final Noel, como sacudiendo una pesadilla nos narra la gran aventura.

—Ya habíamos realizado una excursión de prueba en 1922. Por entonces el general Bruce dirigió nuestra cohorte. Tras numerosas estancias y extremadas fatigas pudimos llegar a los 8.128 mts. pero la falta de oxígeno nos hizo desistir pero no cejamos en nuestro empeño y dos años más tarde nos propusimos llegar a la meta, pero la suerte se nos mostró esquiva. Bruce enfermo de malaria se vio imposibilitado de partir y fué reemplazado por Norton.

Los excursionistas éramos trece, más sesenta cargadores del Nepal que llevaban nuestro bagaje, eran estos unos muchachos fuertes oriundos del Tíber y cincuenta soldados



SAN SEBASTIAN.—Don Armino Monteiro, ministro de Colonias de Portugal, con su esposa y el aviador Gago Coutinho al llegar a Irún, de paso para Portugal, acompañado del Embajador de su país y otras personalidades

EL ESPERANTO Y LA AVIACION

En la distribución de premios de la Escuela Especial de Trabajos Aeronáuticos, bajo la presidencia de M. Caquot, director general técnico en el ministerio del Aire, con la asistencia de M. Labbé, director general de la enseñanza técnica y del coronel Garin, de la casa militar del Presidente de la República, M. A. Odier, pronunció un interesantísimo discurso del que traducimos el siguiente párrafo:
"Todos estos viajes han conducido muy frecuentemente a los alumnos al extranjero, máxime si conocen el inglés estricto que se aprende en el colegio. He tomado sobre mi tarea de facilitar todo esto enseñando el Esperanto a los alumnos; todos los leen fácilmente, la mayoría lo escribe sin falta, y muchos lo hablan con facilidad y en poco tiempo... La aviación habrá ganado algo cuando todos los mecánicos, todos los "skewards" y todos los agen-

tes de las Compañías en todos los aeródromos del mundo hayan empleado algunas horas para aprender el Esperanto. Y eso sería aún más útil y práctico para todos los técnicos."
(De "Hispana Esperanto Gazeko", de Madrid.)

ANEKDOTOJ

Religia instruisto:—Kion oni faras post kiam oni resanighas de malsano? Lernanto:—Oni postulas la kalkulen de l'kuracisto.

—Mi ur miras ke oni ne fajfis dum le enuiga teatraĵo.
—Oscedante oni ja ne povas fajfi.

Advokato:—Mi tre volonte akceptus vin por mia servo kiel skribisto, sed bedaŭrinde mi havas tre malmulton por fari.

Skribisto:—Des pli bone, sinjoro advokato.

CUENTOS DEL SABADO

"SEVILLANA"

I
Sir Arnoldo, al visitar el estudio que en Londres tenía el genial pintor español, detúvose admirado ante un primeroso cuadro titulado "Sevillana", y en el que aparecía una hermosa morena, de ojos negros y enojados, asomada a una reja que embellecían claveles y azahares.

El aristócrata pagó a lo gran señor; es decir, sin enojosos regateos, las tres mil libras esterlinas que le pidió el artista. Llevado de un curiosidad irresistible, hubo de preguntarle por la típica belleza que le había servido de modelo, quedándose grandemente sorprendido al saber que aquella pintura era hija de su fantasía.

Con tanto y tanto entusiasmo contempló el lord a la "Sevillana", que llegó a enamorarse perdidamente de ella. ¡Una de tantas excentricidades, muy en su punto tratándose de un inglés.

Hallar el original de la artística pintura, o lo que es lo mismo, la morena de ojos negros, ardientes y enojados que se asomaba a la reja florida fué un deseo obsesionario para sir Arnoldo, que experimentó un goce inefable al verse en Andalucía y contemplar el cielo azul y esplendoroso, el vergel encantador donde, según pensaba atinadamente, podría trocarse en realidad su amorosa quimera.

No se le ocultaba que era empresa ardua ser París de una Elena cuya existencia ofreciese harta problemática. Contaba, sí, con un auxiliar poderoso: el dinero. Por encontrar aquella mujer era capaz de todo, hasta de arrojarse.

El resultado de la aventura tráfale inquieto; si la suerte le acompañaba en su empeño y lograba dar con la sevillana que ideó el artista, ¿podría hacerla suya? ¿No tendría un esposo, un amante, un novio? En tal caso, el inglés o se forjaba ilusiones: habíale hablado del amor de las españolas y sabía que por nada de este mundo traicionan al que se adueña de su cariño.

Con febril impaciencia empezó su requisa en la ciudad bruja; paseó una y cien veces sus calles estrechas y tortuosas; ojeó como policía en acecho las fachadas, igual las que conservan un perfecto estilo moruno que aquellas otras de construcción moderna, y o no quedó mirador, galería, balcón, puerta, ventana, reja ni cancela ante la que no se preguntase: "¿Será aquí?" Visitó iglesias y museos, concurrió a colmados y cafés, fué casa por casa en los barrios de Triana y de la Macarena haciendo empadronamiento de sus hermosas mujeres; posó sus plantas en los arrabales, siguió a todo lo largo de entrambas orillas del Guadalquivir, examinó los muestrarios de los fotógrafos, gastó sin tino en juergas donde la manzanilla no se pide por gusto de beberla, sino por rumbo de tirarla, y al fin, después de muchos días de estancia en la hechicera ciudad hispalense, comenzó a sentir la tristeza irremediable del que para curar el alma enferma busca anhelosamente la medicina y no la encuentra.

Ni los esplendores del cielo, ni el riante panorama de la tierra, ni el ambiente saturado del perfume de naranjos, limoneros, rosas y clavelinas, ni el carácter de los sevillanos, joviales y galantes; ni la mucha densura y espiritual gracejo de las mujeres, nada, en fin, podía distraer al procer de la murria que se había apoderado de su ánimo.

—¿No existirá esa mujer?—se preguntaba con mortal desaliento.

Otro que no inglés acaso se rindiera a la realidad ineluctable. Sir Arnoldo cada nueva contrariedad sentíase más decidido a proseguir en su desatinada empresa.

II

Era ya media noche. La claridad de la luna daba tonos de plata bruñida a la cristalería del balcón y alumbraba con toda su melancólica poesía los altares que el amor levanta en las floridas rejas andaluzas.

Iba el lord a aquellas sin otra compañía que sus pensamientos, en verdad nada risueños.

Imaginar que con dinero puede gozarse de la felicidad en la que ponemos nuestro supremo bien y comprobar que esto es una loca fantasía; que aquellos enamorados que a su paso encontrabas, y que no eran lores ni milloneros, veían plácidamente colmados sus aspiraciones. ¡Muy triste y amarga realidad!

El "spleen", morbo aniquilador que prende en las almas insatisfechas, sumía a sir Arnoldo en tétrica melancolía. A sus oídos llegaba el sonar de guitarras y de coplas, el cuchicheo de las oraciones de amor y los mil ecos de la noche como salmodia fúnebre... Veíase convertido en judío errante de un afecto quimérico, que era un signo obscuro en el libro de la vida, y sentía envidia del mendigo que a pierna suelta rondaba al claror de las estrellas, tendido en una baraca que mecía blandamente el padre Guadalquivir.

Iba al azar, atravesando callejuelas. Al entrar en una acaso la más escondida y tortuosa de aquel dédalo urbano, vió que de una de las rejas tapizada de flores de naranjo escapábase hasta tocar el suelo del arroyo una luz viva. La curiosidad empujó al inglés a pegar su rostro junto a los barrotes de aquella ventana.

Un suspiro en el que iba envuelto un sollozo; algo indefinible atormentó a sir Arnoldo al escudriñar por entre los claros que dejaba la urdimbre del ramaje, el interior de la estancia... ¡Dios mío!... Al fin había encontrado la realidad de su sueño de amores. ¡No era un mito!... ¡No! La felicidad se encontraba en este humilde aposento vestida de blanco, dormida, sonriete, con las manos cruzadas sobre el pecho... ¡Una felicidad cubierta de flores, muchas flores, sobre la que caían los reflejos amarillentos de las encendidas hachas que chisporroteaban junto a una caja negra de galones plateados!...
ALEJANDRO LARRUBIERA

EL CASAMIENTO EN LA MUERTE

No; no es como podría creers el título de una comedia de Calderón o de Lope. Es una costumbre tradicional entre los chinos de las provincias del Sur del Imperio.

Cuando fallece un hombre soltero, y teme la familia que pueda hacer en el otro mundo un papel demasiado desairado o aburrido, buscan inmediatamente, una esposa para el difunto. No hay que decir que la macabra elección se verifica entre difuntos que reúnen las mismas condiciones. Los deudos de ambos cambian, entonces, regalos y felicitaciones, como si de una boda entre vivos se tratase.

Por extraña que nos parezca la costumbre, de cuya autenticidad, como es natural, no se puede responder, viajeros que han recorrido esas regiones del Celeste Imperio, la testifican muy seriamente.

NUESTROS COLABORADORES

LITERATURA SOCIAL

Si habeis sentido curiosidad por los escaparates donde se exponen los libros encontraréis que desde hace algún tiempo están poblados por libros de literatura social. La invasión resulta tanto más sorprendente cuanto que se presenta en el transecurso de pocos meses, barriendo de la exhibición los libros amenos, científicos y deleitosos. Apenas si puede con templarse una obra de arte, y más raramente aun, una novela. Desde lo alto del escaparate a la meseta se ofrecen los libros que os hablan de la violencia, de lucha social. Naturalmente ocupa el primer puesto en este aluvión e lensayo ruso. Todas las formas de la revolución de noviembre son expuestas cuidadosamente. Los resultados de la bolchevización son proclamados también, generalmente en un tono "apologético de tal modo rotundo que obliga las más de las veces a dudar de la seriedad del autor. Nombres que estaban reservados a los estudiosos de las teorías del Estado moderno aparecen destacados en las cubiertas y son estas como anderas de enganche voces de mitin callejero que se entra por los ojos con el rojo color de sus cubiertas y la modernidad de sus dibujos.

En el fondo de todo este alarde editorial que no escatima páginas revolucionarias hay algo más que un simple negocio comercial. Los propagandistas no desperdician el tiempo y vuelcan en el torrente bibliográfico español el agrio fruto de temas subversivos. La táctica revolucionaria de Moscú abarca todas las formas se situa en todos los frentes y asalta todas las trincheras.

¿Lograrán sus objetivos inmediatos? Esta pregunta solo puede quedar en lo que es; en una interrogación. El triunfo de las ideas de Moscú está deseado por muchos de mala fé y por unos pocos convencidos. Son comunistas una falange de señoritos descontentos, unos porque esperaron de la República sueldos y honores que no habían de obtener, otros porque odian lo presente, matador de lo antiguo y quieren que la República perezca a manos de extremismos, sin parar mientes en cuales y como; la cuestión es que perezca.

La literatura social revolucionaria tiene en España un número de lectores poco extenso. Aquí se compran en todo caso pocos libros y el que se adquiere tiene numerosos lectores gratuitos. Como, pues, este constante gemir de la prensa para dar a una minoría una cantidad evidentemente

superior a su capacidad lectora? No debemos olvidar que la exportación de libros a América es muy considerable. Los propagandistas obtienen por este camino un amplio radio de acción.

De toda esta literatura destaca la figura del dictador soviético Lenin. No es posible que quede rasguicio de su vida que no haya sido explorada por sus devotos biógrafos. Desde su nacimiento hasta el mausoleo de la Plaza Roja todo ha sido estudiado. Le sigue en importancia bibliográfica el plan quinquenal, del que en realidad se sabe bien poco si tenemos en cuenta las contradicciones en que incurren los autores y sobre todo las noticias periodísticas que en forma de artículos publica la prensa centro-europea.

Es singular el hecho de que algunas figuras revolucionarias de primer orden están en medio de este torrente completamente aisladas. Así ocurre con la del organizador del ejército rojo, Trotsky, desterrado por revolucionario en la segunda dictadura. Los fieles editores españoles quieren ser comunistas ortodoxos, aun cuando alguien sospeche que sin el dinero de Moscú estas ediciones serían menos frecuentes y es ortodoxia más relajada.

—Esta propaganda literaria es realmente un peligro para la Partía? Sinceramente creemos que está muy lejos de lograr sus objetivos. Es propaganda que está hecha para las masas y que no puede llegar a ella, y en cuanto a los intelectuales no han sido nunca de la devoción de los volcheviques. Todo lo que sea independencia espiritual trabajo de manos limpias, no es apreciable en el supermaxismo.

Siempre que se ha producido una revolución, sea espiritual o política ha seguido seguida de una verdadera inundación literaria. En España se han cerrado por dos veces las fronteras, a los libros extranjeros. Fue la primera con la instauración de la Reforma protestante. La segunda con la Revolución francesa. Las ideas liberales de la Revolución francesa están muy lejos de alcanzar aquel soñado paraíso panteista de Rousseau. Ya no se habla de Revolución francesa; parece cosa trasnochada y muerta. Y después de este harzago de literatura soviética las gentes darán al olvido la famosa vida de Lenin, el fastuoso plan quinquenal y las maravillas de la colectivización agraria. De los escaparates desapa-

Partido Republicano Radical-Socialista

Invitamos a cuantos coinciden con el ideario que dicho partido sustenta a darse de alta del mismo.

Cuantos suscriban Boletín de Alta antes del 31 de Diciembre actual y sean admitidos como socios por el Comité interino organizador del Partido tendrán la condición de socios fundadores.

A todos los republicanos que no conozcan el ideario del Partido R. R. S. pueden pasar por la Secretaría de nuestro partido (Danús, 3) de 6 a 8 tarde y les será entregado el mentado programa.

recerá este aluvión de la literatura inelegante, como desaparecieron de las casas los enormes folletos románticos; sin pena y sin gloria.

J. LOZANO CASTRESOY
(De la "Agencia Internacional Arco.")

(Reproducción prohibida.)

UNA LIGA CONTRA EL CATARRO NASAL

En Siracusa (Estados Unidos) se ha constituido una Liga contra el catarro nasal (coriza). Esta Liga difunde la profilaxis, prohíbe el toser sin proteger la boca, cuida de la higienización de los pañuelos y de otros importantes detalles. Los miembros se dividen en tres categorías: titulares, los que durante un año se han prevenido contra el catarro nasal sin padecer uno solo; de segunda categoría, los que han padecido un fuerte catarro nasal, y por último, un grupo de "desgraciados", quienes, a pesar de todo cuidado han padecido una serie de molestos catarros.

El crucero Potemkin

La película que usted esperaba es "El Crucero Potemkin."

blarán de "El crucero Potemkin."

Los nietos de nuestros hijos aun hablarán de "El Crucero Potemkin."

"El Crucero Potemkin" no es una buena película; ¡es la mejor!

Todo es susceptible de olvido menos "El Crucero Potemkin."

Treinta años de cine se han necesitado para llegar a la perfección de "El Crucero Potemkin."

Un grito que taladra el silencio, un film que taladra el corazón "El Crucero Potemkin."

No ver "El Crucero Potemkin" es contra un motivo el arrepentimiento.

Pregunte a sus amigos que es "El Crucero Potemkin."

Dos meses de proyección en el Catalonia, "El Crucero Potemkin."

El jueves, día 10. ¡No debe usted faltar al Teatro Balear.

Obras nuevas

"Nosotros los bárbaros", por Karen Bramson, 6'00 ptas.

"La voz que clamó", por John Lindsey, 5 ptas.

"Los archivos del terrorismo blanco", por Pedro Foix, 3'50 ptas.

"La última y la primera humanidad", por Olaf Stapleton, 7 ptas.

"Los merianistas", por Maxwell Anderson, 5 ptas.

"Crítica de la revolución española", por César Falcón, 5 ptas.

"La economía soviética", por Lucien Laurat, 6 ptas.

"La espléndida y áspera España", por Camilo Manclair, 5 ptas.

"Técnica del golpe de estado", por Curzio Malaparte, 6 ptas.

"12 hombres y un capitán", por Theodor Plivier, 5 ptas.

De venta en la librería José Tous.

AIGALDIA DE PALMA

Cuotas de pavimentación y afirmado de la calle de San Miguel

La cobranza en período voluntario de las cuotas correspondientes al afirmado y a los propietarios beneficiados por las obras de la calle de San Miguel, tendrá lugar en las Oficinas Municipales establecidas en la calle de San Bartolomé, núm. 28, en los días hábiles que transcurran desde esta fecha al treinta y uno del mes de Diciembre, advirtiendo que los contribuyentes que dejaren transcurrir el estado plazo sin satisfacer sus cuotas, incurrirán en apremio sin necesidad de requerimiento con reintegro del veinte por ciento por único grado, quedando este reducido al diez por ciento si lo satisficieren dentro los diez días siguientes.

En Palma a 1.º de Diciembre de mil novecientos treinta y uno.—Alcalde, Francisco Villalonga.

Rafael Pomar

Corredor Oficial de Comercio

Compra-venta de valores al contado y a plazos. Negociación de cupones y títulos amortizados.—Suscripción de empréstitos y emisiones.—Domiciliación de valores.—Compraventa y canje de títulos.—Subasta de valores.—Cuentas de Créditos personales.—Cuentas de Crédito con garantía de valores.—Préstamos sobre valores.—Letras de cambio y otros documentos de giro a su creación.—Legalización de contratos mercantiles, etc.

VICENTE MUT, A.

RIALTO

Todos los días, a las 3 y media Aparato WESTERN ELECTRIC CALEFACCION

¿Conoces a tu mujer?

Carmen Larrabeiti

Nuevos ricos sospechosos

Irene Rich

Noticario - Dibujos

Jueves:

CAMELLO NEGRO OBRAS

sobre política española De la monarquía a la república. Quince meses después... por José M. del Busto, 4 ptas.

España, su forma de Gobierno en relación con su geografía y su psicología, por A. Fernández Suárez, 4 ptas.

La revolución española 1931. Ayer y hoy, por Rodrigo Soriano, 4 ptas.

Nuevo ideal de la humanidad, por Edmundo González-Blanco, 5 ptas.

La España rural. Hambre de tierra y sed de Justicia, por B. García-Méndez, 5 ptas.

Los credos libertadores, 2'50 ptas. La reducción de las provincias y la decadencia nacional, por José Ortega y Gasset, 5 ptas.

Los problemas constitucionales de España, por Práxedes Zancada, 5 ptas.

El estatuto de Cataluña, por Manuel Martínez, 2 ptas.

¿Ha pasado algo?, por Francisco Villanueva, 5 ptas.

Anedotario político, por M. Fernández Nuñez, 5 ptas.

El horror al campo y los errores de la ciudad, por Emilio Zuzano, 5 ptas.

Librería de José Tous, P. Cort. 29.

Hipódromo de la Sociedad Hípica de Mallorca

Mañana domingo 6 de Diciembre de 1931 a las 10'30 horas

REUNION DE OTOÑO

8 importantes carreras de caballos 8

NOTAS--Quedan vigentes todas las disposiciones del Código de Carreras.—Después de la cuarta carrera, descanso.

+

Quinto Aniversario
del fallecimiento (8 Diciembre 1926) de

DOÑA MAGDALENA SALVÁ Y MARCÚS
Viuda de Estarás

E. P. D.

Todas las misas que se rezarán en la capilla del Santo Crisó de la Parroquia de Santa Eulalia el lunes día 7 del actual, desde las siete y media a las doce inclusive, serán en sufragio del alma de la finada.

Sus hijos Rosa y José Estarás Salvá, invitan a familia y amistades a tales actos piadosos, por lo que serán agradecidos.

Informaciones

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador nos ha dicho que en el día de hoy no tenía noticias de interés que comunicar a los periodistas.

Reina tranquilidad completa en toda la provincia.

Mañana llegará Gil Robles. Su estancia en Mallorca

Mañana es esperado en esta ciudad el diputado agrario por Salamanca y Presidente de Acción Nacional, don José María Gil Robles, quien, invitado por "Unión de Derechas", entidad de la cual es socio, permanecerá en nuestra isla hasta el viernes próximo, en que marchará a Ibiza.

En honor de su ilustre socio la "Unión de Derechas" ha preparado diversos actos y excursiones, pues el señor Gil Robles visitará durante su estancia entre otros diversos Ayuntamientos de la isla.

Mañana, domingo asistirá a la Junta general extraordinaria que se celebrará en el Cine Moderno, a las once de la mañana. "Unión de Derechas" y por la noche esta entidad le obsequiará con un banquete en el Grand Hotel.

El lunes visitará las cuevas de Manacor y Artá, comiendo en el puerto de Manacor; el martes realizará una excursión por Villedmosa, Deyá y Sóller, almorzando en el Hotel del Puerto de Sóller, y el miércoles visitará el Monasterio de Lluch y Formentor, donde almorzará.

Al regreso se detendrá en la ciudad de Inca.

El jueves el señor Gil Robles permanecerá en nuestra ciudad, visitando sus principales monumentos, y por la tarde dará una conferencia a los Estudiantes Católicos; el viernes, a las doce saldrá para Ibiza.

Se participa a los señores socios de Unión de Derechas, que la Junta general extraordinaria que debía celebrarse mañana en el local Cine Born a las 11 de la mañana, por circunstancias imprevistas tendrá lugar el mismo día y hora en el Cine Moderno.

Asimismo se recuerda, que para el acceso al local, será imprescindible la presentación del carnet de identidad; debiendo advertir, que si se diera el caso de que se presentara un carnet no perteneciente al portador, será recogido, imponiendo la Junta directiva las sanciones que considere pertinentes.

Los señores que no hayan recogido su documento de identidad podrá hacerlo durante todo el día de hoy en el local social.

Nos comunica el Presidente de la "Unión de Derechas" que en las primeras horas de esta tarde ha recibido un telegrama del señor Gil Robles anunciándole su llegada a Barcelona y que esta noche en la motonave "Ciudad de Palma" embarcará para nuestra ciudad.

Conciertos en las Cuevas del Drach

El concierto que tendrá lugar el próximo lunes, día 7 de diciembre de 1931, en el lago "Martel", de las Cuevas del Drach, se desarrollará bajo el siguiente programa:

- I. Crimen, Bizet.
- II. El Señor Joaquín (Alborada, Caballero).
- III. La Font dels Pastors, Monne.
- IV. Idiilio azul, Canonge.
- V. Waydandacht, Franz Abt.

A las 11 y media se entrará en la parte antigua de las Grutas a las 12 en punto empezará la visita a la parte nueva (Cueva de los Franceses), celebrándose inmediatamente el concierto durante el cual permanecerá cerrada toda la Cueva.

Estos conciertos y visitas que se darán todos los lunes y miércoles, bajo los auspicios del "aPronato Nacional del Turismo" y "Fomento del Turismo" y en cuyo local de esta última Sociedad, Paseo del Borne, 36, se proporcionarán los tickets de entrada a dichos conciertos, así como también asientos en los autocars de turismo, y

billetes de tren combinados a tarifa reducida, para facilitar la asistencia.

El concierto que tendrá lugar el próximo día 7 de diciembre de 1931, en el lago "Martel", de las Cuevas del Drach, se desarrollará bajo el siguiente programa:

- I. La Santa Espina, Morer.
- II. Roc d'orcó, Ventura.
- III. Jota Aragonesa.
- IV. Souvenir de Mona Lisa, Schebek.
- V. Unter dem Lindenbaum, F.

A las 11 y media se entrará en la parte antigua de las Grutas a las 12 en punto empezará la visita a la parte nueva (Cueva de los Franceses), celebrándose inmediatamente el concierto durante el cual permanecerá cerrada toda la Cueva.

Estos conciertos y visitas que se darán todos los lunes y miércoles, bajo los auspicios del "aPronato Nacional del Turismo" y "Fomento del Turismo" y en cuyo local de esta última Sociedad, Paseo del Borne, 36, se proporcionarán los tickets de entrada a dichos conciertos, así como también asientos en los autocars de turismo, y billetes de tren combinados a tarifa reducida, para facilitar la asistencia.

Ve'ada familiar en la Asistencia Palmesana

En esta velada a celebrar en el día de mañana, los profesores Sres. Roig, Piña, Forteza y Calatayud, concertarán la fantasía de "La Dolorosa", en la que tendrán margen más que suficiente para demostrar lo bien que saben hacerlo y que no cabe duda será oído por los socios y sus familias con suma complacencia.

Acto seguido el completo de la orquesta "Mallorca", amenizará un buen número de baillables escogidos de entre su extenso repertorio.

La Comisión permanente de Festejos espera conseguir con esta velada un nuevo éxito a los que lleva conseguidos en la presente temporada.

Se encarece a los señores socios, ser imprescindible la presentación de su carnet de identidad para la entrada al local social.

Sustracción de dinero

El vecino de Manacor, Guillermo Su reda Planis, que posee un garage en la calle de León XIII de dicha ciudad, denunció, ante la benéfica, que le venían quitando dinero del que dejaba en el cajón de la mesa escritorio al cerrar el referido establecimiento e irse a su casa. En varias partidas, añadió le habían sido sustraídas unas 200 pesetas.

Fué montada una guardia para ver si podía darse con el ladrón. A las 4'30 del día 3, llegó al referido garage un automóvil parándose frente al mismo. El chofer abrió la puerta y luego metió el coche en la cochera; encendió una luz, y algún tiempo después salió de nuevo el vehículo sin que fuera molestado, pues los que guardaban creyeron que era un coche de casa.

Al personarse por la mañana al garage el dueño y enterarse de lo ocurrido sospechó que el conductor de dicho coche, cuyas referencias se le dieron, pudiera ser el autor de las sustracciones de dinero mencionadas, con cuyo motivo se le detuvo y puso a disposición del señor Juez.

Asuntos Municipales

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará el Excelentísimo Ayuntamiento a las 10'30 del próximo lunes día 7 de Diciembre en primera convocatoria, y en su caso, a la misma hora de miércoles siguiente día 9, en segunda.

Acta de sesión anterior.

Cuentas.

Extractos acuerdos sesiones del mes de Noviembre.

Dictamen referente reorganización taller herrería.

Propuestas Inspectores arbitrios Carreras caballos y galgos.

Permisos obras particulares.

Suministro bordillo para aceras.

Dictamen sobre reconstrucción fachada finca núm. 6 Plaza Cort.

Dictamen referente construcción edificio Plaza Constitución.

Permisos obras particulares.

Suministro bordillo y aceras. Instalación motor. Subasta suministro piedra machacada. Dictamen informando instancia servicio autobuses Palma-S. Ferriol.

El Presidente de la Comisión de Cultura don Emilio Darder ha recibido una carta del Diputado a Cortes señor Carreras en la que le participa que el Ministro de Instrucción Pública le comunicó haberse recibido en el Ministerio la instancia elevada por este Ayuntamiento en solicitud de la correspondiente subvención para llevar a la práctica el Proyecto General de Construcciones Escolares proyectado por la citada Comisión y aprobado por la Corporación.

El señor Domingo, añade en la carta el señor Carreras, elogió grandemente el proyecto y prometió que en el próximo presupuesto se consignará una cantidad que no baxará de varios cientos de miles de pesetas destinadas a la realización del referido proyecto.

También el señor Domingo al elogiar el proyecto manifestó que este es tan completo que solo es comparable a los proyectados por Barcelona, Valencia y Bilbao.

Servicio de la Policía

Por robar un auto

Esta mañana ha sido puesto a disposición del Juzgado un sujeto que se apoderó de un automóvil en la calle de Fermín Galán, durante la noche, dejándolo abandonado en las inmediaciones del Grand Hotel.

Joven detenida

Ha sido detenida una joven sirvienta que se apoderó de la casa donde prestaba sus servicios de una cruz de oro y unas cadenas de abanico.

Dichos objetos los vendió por infima cantidad al platero don Salvador Fuster.

Ha sido puesta a disposición del Juzgado.

Hojas subversivas

La guardia civil del puesto de Alayor comunica al señor Gobernador que: enterada del reparto de unas hojas impresas aconsejando al vecindario la revolución social se puso en movimiento para esclarecer quien era el autor de las mismas. Recogió seis de dichas hojas las cuales llevaban las iniciales E. A. I. y las firmaba el Comité revolucionario de C. G. A. A.

Pudo averiguarse, además, que las hizo repartir el conserje de determinada sociedad instalada en aquella población, quien, según afirmó, las había recibido hacía algunos días desconociendo su procedencia.

Dicho individuo ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Noticias del Ejército

Destinos. — En Carabineros: Comandante don Miguel Riutort Camps, de la Comandancia de Murcia, a la de Baleares y teniente don Manuel José Gayá Llopis, de la de Baleares, a la de Ripoll (Geroa).

Se destina al comandante de Ingenieros don Francisco Cerdó Pujol, a la Comandancia de Obras y Fortificación de la cuarta división.

Retiro. — Se concede para esta ciudad al alférez de la guardia civil don Pedro Mir Salom.

Se concede para Badaíoz, al teniente de Ingenieros don Cecilio Martín Rico de la Comandancia de Baleares.

Petición desestimada. — Se desestima, entre otras, la petición de que se conceda el pase a situación de retirado al Teniente de Ingenieros don Juan Socias Montis, por no permitirlo las necesidades del servicio.

Contribuciones

Para que llegue a conocimiento de los contribuyentes, por contribuciones de Rústica, Urbana e Industrial, que no hubieren satisfecho las cuotas correspondientes al cuarto trimestre en curso, y con el fin de evitarles el recargo de premio del 20 por ciento, en único grado, en que incurrían los morosos que no satisfagan sus cuotas en el plazo voluntario, según dispone el

artículo 80 del vigente Estatuto de Recaudación, por este anuncio se les participa que el día diez del corriente mes terminará la cobranza en dicho periodo voluntario.

Desde el día 11 al 20 inclusive se suspenderá la cobranza pudiendo los deudores satisfacer sus débitos desde el día 21 al último del mes corriente, con solo el recargo del 10 por ciento, y desde dicho último día se aplicará el recargo del 20 por 100.

Los contribuyentes de los pueblos que no hubieran satisfecho sus contribuciones en los días señalados en sus respectivos pueblos en el itinerario de cobranza publicado en el "Boletín Oficial" número 10124 de fecha 29 de octubre último, podrán hacerlo sin recargo alguno en las oficinas recaudatorias de contribuciones de las cabezas de zona que estarán abiertas al público durante ocho horas diarias hasta el citado día diez del mes en curso, en Palma, Inca, Manacor, Mhón e Ibiza.

Los contribuyentes morosos que satisfagan en los días 21 al último del mes en curso tendrán que hacerlo precisamente en las oficinas recaudatorias de las cabeceras de zona anteriormente citadas.

De enseñanza

Exámenes extraordinarios. — Se ha dispuesto se conceda en la segunda quincena de enero a los alumnos del Bachillerato de 1930 que les faltara una, dos o tres asignaturas para terminarlo.

Vacación. — Son días de vacación además de los domingos, el día 8, la Inmaculada Concepción. Las vacaciones de Navidad para los centros de segunda enseñanza, empezarán el 14 y el 21 para los de primera enseñanza según el almanaque escolar.

Rendición de cuentas. — Como fin de ejercicio, y cobrado que sea el último trimestre de material escolar diurno y el de las clases nocturnas, deben rendirse las cuentas de todo el año, con arreglo a los presupuestos aprobados.

Plazo. — El día 11 termina el plazo para que los opositores y opositoras de las listas supletorias, dirijan oficio a la Dirección General indicando el orden de preferencia en que desean ser nombrados para las plazas anunciadas, así como las escuelas en que desean hacer las prácticas los de las segundas listas si actualmente sirven alguna en propiedad de carácter provincial, municipal, de patronato, etc.

Manifestaciones del Director General. — En las charlas tenidas con los representantes de la prensa profesional madrileña el Director General de Primera Enseñanza don Rodolfo Llopis, manifestó entre otros extremos; que en el nuevo presupuesto se han consignado las dotaciones para diez plazas de Maestros Inspectores, según la nueva organización que ya conocen nuestros lectores.

Dió asimismo noticias del nuevo Estatuto del Magisterio que se está estudiando para hacer de él el verdadero código de la enseñanza en el que, sin ambigüedades, resalten los derechos de los deberes de cada uno, y de la distribución de 150.000 pesetas que se acababa de hacer para el establecimiento de cantinas escolares.

Saldrá V. de compras? Visite pues la

Casa Matons

Notas del Carnet

PERSONALES

* Para el Secretario del Ayuntamiento de Lloret de Vista Alegre don Bartolomé Verger Serra ha sido pedida la mano de la bella señorita Magdalena Ferrer Fontirroig.

* Guarda cama, ligeramente indispuerto, nuestro amigo, el Abogado don Jaime Enseñat.

* En el correo que sale mañana para Valencia tiene decidido viaje para aquella ciudad de paso para Ma-

En el Mediterráneo Hotel
MAÑANA DOMINGO
de 4 y media a 7 y media

Thé de Moda
orquestina MALLORCA

Tikets consumación, comprendida propina,
Señoras, 1'50 ptas.
Caballeros, 3'00 ptas.

Café Restaurant "BORN"
Nuevo Director propietario J. TORTELLA
Teléfono 2347

Especialidades en **Lunches, Bodas, Bautizos, y Banquetes.**

Restaurant a la carta y menú Reclame a 5 pesetas.
Conciertos: Martes, jueves y sábados de 9 a 12 noche.
THES DANZANT por la célebre orquestina MACH-JONG todos los domingos y días festivos de 5 a 8.
Tiket consumación Señora, 1'50 pesetas.
Caballero, 2'50 id.

dríd, nuestro amigo, el distinguido literato y catédrico de la Escuela Profesional de Comercio, don Daniel Martínez Ferrando.

* Acompañado de su distinguida esposa regresó ayer después de un largo viaje por extranjero, nuestro estimado amigo don José M. Mádico, director gerente del Crédito Balear. El viaje del señor Mádico, realizado con fines comerciales, ha sido según nuestras referencias provechoso en extremo, y seguramente, gracias a los resultados conseguidos por dicho señor, no tardará en entrar en una época de actividad y franco desarrollo una de las más importantes industrias mecánicas establecidas en esta isla.

* Ha sido pedida la mano de la bella señorita Bárbara Roca Company, hija del propietario don Damián con el joven don Andrés Barceló Cañellas, Gerente de la Casa Múgica Arcaño y C.^a

La boda se celebrará en breve.

* Se encuentra indispuerto, guardando cama, nuestro amigo, el Cajero de la "Banca March", don Bartolomé Juliá.

Le deseamos una pronta curación.

* Guarda cama, ligeramente enfermo, nuestro amigo el Abogado y diputado a Cortes por estas islas don Luis Alemany Pujol.

Le deseamos un rápido restablecimiento.

NECROLOGICA

Esta mañana ha subido al cielo el angelical niño de 30 meses de edad Bartolomé Homar Muntaner, hijo del empleado de nuestros talleres don Luis Homar.

Esta noche a las ocho tendrá lugar la condección a su última morada.

Acompañamos en el dolor a su afligida familia y especialmente a su padre don Luis.

DE VIAJE

* Anoche regresó a Barcelona, el jefe de las oficinas de la Trasmediterránea en dicha ciudad, don Sebastián Rosselló.

* Esta mañana han llegado de Barcelona don Magín Andreu, don Balduino Lungran, don Juan Vázquez, don Francisco Salas, don César Miró, don Juan Solano, don Julio Bernades, don Carlos Abellanet, don Pompeyo Carreras y don Joaquín Fravell.

* Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don José Durán, don Ricardo Fernández, don Baltasar Nicolau, don José Monreal, don Roberto Mazarram, don Juan Claramunda y don Juan París.

Almacenes Casa Roca
Lonjeta, 53.
Exposición de Objetos
BAKELITE
Irrompible-Incombustible-Inalterable.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
SANTORAL. — San Nicolás de Bari, obispo y confesor.

CUARENTA HORAS. — Conclusión en la iglesia parroquial de Santa Eulalia en honor de la Purísima.

A las 10 Tercia y Misa Mayor con sermón. A las doce Misas y exposición de S. D. M.

Por la tarde, actos de coro, por la noche, Rosario, Novena de la Inmaculada con sermón procesión Te-Deum y reserva del Santísimo.

Empiezan en San Jaime en honor de la Inmaculada Concepción.

Empiezan en la iglesia de PP. Capuchinos en honor de la Patrona de la Después de la misa de nueve y media Tercera.

Exposición de S. D. M.
Por la noche, a las seis y media, Rosario, cotinuación d la Novena, con sermón y reserva de S. D. M.
Empiezan en la Concepción (Convento) en honor de su Titular.
A las seis y media de la mañana, Exposición y Misas rezadas.

Por la tarde, Rosario, Novena, sermón por el Rdo. don Antonio Garau, Vicario del Molinar, y reserva del Santísimo.

Empiezan también en la iglesia de Santa Teresa, dedicadas a la Inmaculada Concepción.

A las seis de la mañana, Exposición del Santísimo. Por la tarde Rosario, Novena y reserva de S. D. M.

Darán comienzo en la parroquia de la Concepción (Arrabál) a su titular Exposición de S. D. M., a las seis de la mañana.

Por la tarde, actos de coro, Rosario, Novena con sermón y reserva del Santísimo.

Empiezan en la parroquia del Sagrado Corazón.

Continúan en Montesión honor de la Inmaculada Concepción.

Señora:

Almacenes Matheu

MARITIMAS

ENTRADAS. — De Barcelona con el pasaje, valija y carga ha llegado esta mañana el "Ciudad de Barcelona", capitán don Francisco Nadal.

Esta tarde llegó de Marsella saliendo luego para Argel el paquebot francés La Marza.

De Ibiza el laúd "Catalina Torres", patrón don Ramón Ruiz.

De Ibiza el pailebot "Virgen de Monserrat", patrón don Juan Castro.

DESPACHADOS. — A las 9 de esta noche con el pasaje, valija y carga saldrá para Barcelona el "Ciudad de Barcelona", capitán don Francisco Nadal.

Para Barcelona el pailebot "Cala Virgili", patrón don Lucas Llaer.

Para Valencia el "San Miguel", patrón don Miguel Reines.

Para Ibiza el "Antonio Matheu", patrón don Antonio Roig.

TIEMPO REINANTE. — Palma. — O. flojo, mar llana, cielo despejado.

Andraitx. — E. flojo, mar llana, cielo despejado.

Sóller. — Barómetro, 768, termómetro 13. S. O. flojo, mar llana, cielo casi despejado.

Bajoli. — Barómetro 770, termómetro 15 O. flojito, mar marejadilla, cielo despejado.

Billetes de Navidad

Se ha recibido nueva remesa en la Administración núm. 1, plaza de Cort. 1

REPRESENTACION

Exclusiva para Baleares
Se necesita socio con pequeño capital para ampliar campo de acción.
Escribir a núm. 93371. Plaza Santa Eulalia, 10.

Antonio Oliver Alvarez
Odontólogo
Galera, 2, principal.

Leñas carbones y cok
A precios reducidos se sirve a domicilio. Avisar calle Industria, 30, o plaza Santa Eulalia, 7, (calle C'au Gil).
Teléfono 1389.

Se vende
Auto-piano completamente nuevo.
Informes: Galera, 2 2º

Salvador March Soler
Enfermedades de la piel-Sífilis.
Carme, 25 prel.—Calle de la 1 8 8

Deportivas

FUTBOL
El partido Mallorca-Athlético mañana a las 2'45 tendrá lugar en el campo de Buenos Aires el segundo partido entre los equipos Athlético y Mallorca, que como se sabe se disputará una Copa.

El domingo pasado jugó el primer encuentro, que dió por resultado un empate a un gol.

Para el partido de mañana se disputarán ambos "onces", a dar de sí el máximo de los que sea posible, y se dice, aun cuando no hemos podido verificarlo oficialmente, que en el campeonato de Mallorca se alinearán nuevos elementos, pudiéndose decir que jugará el mismo "once", que tomará parte en el campeonato de Liga.

Hay que confiar, pues, en poder apreciar mañana un bello partido.

En Son Canals
El próximo domingo por la tarde, a las 2'45, se jugará un amistoso partido entre el Isleño F. C. y una selección del Balears.

Por la mañana uno del "Torneo Fomento del Fútbol entre el Recreativo del Provincial.

Precios populares y las señoras en la grada gratis.

CICLISMO
En el Velódromo de Tirador, se celebrará mañana por la mañana a las diez y media un interesantísimo espectáculo mixto de ciclismo y boxeo, que se desarrollará sin duda resultando en sus dos aspectos deportivos.

La parte ciclista consistirá en una prueba de eliminación para principiantes; una carrera que disputarán Oliver, Crespo, Villalonga y Llompard sobre un recorrido de 2y vueltas con "prints", cada 3; y finalmente la prueba cumbre de la organización: una carrera a tres pruebas de velocidad entre el campeón Julián Español y el gran "sprinter", Taberner.

Caso de empate, se correrá otra prueba.

La parte de boxeo consistirá en tres combates, dos entre "amateurs", y el último será librado por profesionales.

Dados los grandes alicientes de este programa es de augurar un lisonjero éxito a esta matinal mixta de ciclismo y boxeo.

Gacetillas

—ROBO. El vecino de Ibiza, José Escandell Planas, con domicilio en la casa de campo denominada "Vich", denunció ante la Benemérita que el día 29, por la noche, fué al cine de paseo cerrada la vivienda, y que al regresar se encontró con la puerta abierta y revuelta toda la ropa que contenían dos arcaas.

Reconoció la habitación encontró a falta de 300 pesetas que guardaba en el cajón de una cómoda, seis pares de botones de oro, unos pendientes y varios otros objetos.

—HALLAZGO. Don Juan Prohens nos manifiesta, que, en la carretera de Palma a Pollensa, encontró una rueda de recambio, de auto, que entregará a quien acredite pertenecerle.

Darán informes en la finca "Son Batlan, Vivero.

—LA LIBERTAR. Hemos recibido el primer número de "La Libertar", revista ilustrada que ha comenzado a publicarse en esta ciudad, dirigida por don E. Montero.

Correspondemos al saludo que dirige a la prensa local, deseándole larga vida.

—POR ESCANDALO. La guardia civil del puesto de Ibiza da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante la autoridad correspondiente a dos mueres que riñeron promoviendo un fuerte escándalo.

—INFRACCIONES. La guardia civil del puesto de Campos del Puerto da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante el Ingeniero jefe de Obras Públicas a un individuo que montaba una bicicleta de noche sin llevar la correspondiente luz.

—POR TENER CAFES ABIERTOS. La guardia civil del puesto de Santa Eulalia (Ibiza), comunica al señor gobernador haber denunciado ante el Alcalde de aquella villa a varios propietarios de cafés, los cuales tenían sus establecimientos abiertos al público, después de la hora determinada por la ley.

—SUCESOS Y DESGRACIAS. En la Casa de Socorro del Ayuntamiento han sido curados:

José Fiol, de 30 años, magullamiento en la mano, trabajando.

Francisco Pérez, de 18 años, contusión en la mano derecha, por riña.

Isabel Manera, de 42 años, herida punzante e nla pierna derecha con un clavo.

Bernabé Gallego, de 36 años, contusión en el occipital que se le produjo al agredirle.

Francisco Perera, de 17 años, herida contusa en la cabeza por caída en una escalera.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón y rubio. Se vende perfumería EL ALBA, calle Sindicato.

JOSÉ AGUILA.—Este es el título de la interesante novela de costumbres mallorquinas escrita por don Mariano Infante.

ENSAYOS JURIDICOS.—Derecho Foral de Mallorca por don Matías Mascaró y Albertí. Obra declarada de mérito por la Dirección General de los Registros de la Propiedad y del Notariado, 3.ª edición. De venta en la Librería de José Tous

PÉREZ GALDOS.—Todas las obras del insigne novelista, don Benito Pérez Galdós, comedias, novelas y Episodios nacionales se hallan de venta en la librería de J. Tous, al precio de tres pesetas el volumen.

TARJETAS POSTALES.—Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1'50. Librería Tous.

Ediciones Patronas Martí
Trajes y abrigos NIÑA
Ejemplar 7'50
Trajes y abrigos NIÑO
Ejemplar 7'50
Librería J. Tous, pl. Cort 29.

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares. Presión atmosférica a 0° N. M. G. N. 773'7

Característica de la tendencia barométrica. F. S.
Tendencia barométrica. + 0'4
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. W. S. W. 1
Estado del cielo. N.
Temperatura C. 07'8
Humedad relativa. S. O.
Temperatura máxima de ayer. 18'0
Temperatura mínima. 06'2
Id. id. a descubierto. 04'1
Lluvia en 2 horas. 0'0
5 de Diciembre de 1931.

BOXEO

3 grandes combates y match Español - Taberner mañana a las 10 y me ia

Mañana:

CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las ocho de la noche saldrá vapor correo para Valencia.

MERCADO.—Se celebrará en Pollensa, La Puebla, Felanitx y Saneullas.

LIRICO.—Sesiones de cine sonoro y variedades de 3 tarde a 12 noche.

BALEAR.—Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.

BORN.—Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno, Oriental, Principal y Mallorca.

FARMACIAS ABIERTAS.—Lo estarán las siguientes:
D. Antonio Oliver Villalonga, calle del Carmen.
D. Francisco Antich, Colón 46.
D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II.
D. Jaime Calafell, Sindicato.
D. Juan Valenzuela, Plaza Cuartera.
D. Arturo Seguro, calle San Miguel.
D. Juan Castañer, San Jaime.
D. Miguel Verd, San Magín (Santa Catalina).

DE BARCELONA

EN MUCHOS ESTABLECIMIENTOS DE BARBERIA LOS DEPENDIENTES SE HAN REINTEGRADO AL TRABAJO

Barcelona 5 (6 m.)
Virtualmente la huelga de barberos puede darse por terminada. En la mañana de hoy ha sido considerable el número de dependientes que se han reintegrado al trabajo, particularmente por lo que se refiere a los establecimientos de lujo o de primera categoría, en los que ha sido reanudado el servicio sin excepciones.

Grupos de desconocidos han recurrido diferentes demarcaciones, intentando oponerse, ejerciendo coacciones a que prevaleciera la actitud de volver al trabajo adoptada por una parte de dependientes.

Los incidentes a que ello ha dado motivo han sido numerosos, pero afortunadamente ninguno ha revestido caracteres de gravedad.

LA SUSPENSIÓN DE PAGOS DEL BANCO DE CATALUÑA

El magistrado del Supremo señor Fernández Orpeta y el secretario judicial del distrito de Buenavista de Madrid, señor Pérez Alonso, fueron nombrados por el Gobierno para instruir el expediente que motivó la suspensión de pagos del Banco de Cataluña. Durante los dos días de su actuación en Barcelona, han revisado lo actuado por el juez que primeramente entendió en la causa y por el especial que siguió después.

Se decía anoche por el Palacio de Justicia que no pasarán ucha horas sin que empiece a surtir sus efectos la actuación de este nuevo juzgado especial y que el fiscal de la República ha enviado a este juez una querrela contra el Consejo de Administración del citado Banco en virtud de denuncias recibidas e Madrid.

Con respecto a este delicado asunto acogemos con todas las reservas el rumor circulado por la Bolsa, sobre el desparición de dos personas que tenían

relación con el Banco de Cataluña. Por orden del inistro de Justicia, se ha encargado nuevamente de las actuaciones sobre la suspensión de pagos del Banco de Cataluña, la secretaria del señor Clveria, del juzgado del Norte, cesado en dicho cargo el señor Pérez Alonso, de Madrid, que con el magistrado juez especial señor Fernández Orpeta, empezó la instrucción del sumario.

MACIÁ Y LOS PERIODISTAS

Este mediodía el señor Maciá conversó con los periodistas en la sala de la Presidencia.

Dijo que el martes próximo irá a Madrid para tomar parte en la votación a favor del señor Alcalá Zamora, en la elección de Presidente de la República.

Manifiestó que había recibido un telegrama, en el que se le pedía que fueran mozos de escuadra al acto de toma de posesión de Presidente de la República, añadiendo que se había dispuesto enviar para que asistan a dicho acto cincuenta o sesenta de los referidos mozos.

Significó luego que le había visitado una comisión de obreros del Puerto pertenecientes al Montepío de San Pedro Pescador para interesarle que apoye una petición que tienen hecha y que estima muy justa, encaminada a que sea la indicada entidad la encargada de facilitar los obreros pr los trabajos del Puerto.

Yo—continuó diciendo el señor Maciá—les he dicho que apoyaré cuanto pueda esta demanda que estimo muy atendible.

Insistiré cerca de ella y creo que el Gobernador compartirá mi criterio.

Supongo que el lunes estará este asunto resuelto.

Contestando a una pregunta que se le hizo dijo que antes de finalizar el año se reunirá la Asamblea de la Diputación provisional de la Generalidad para aprobar los presupuestos.

DEL SUCESO DE HOSPITALET

El Juzgado municipal de Hospitalet ha proseguido en el día de hoy sus actuaciones para descubrir la verdad de los hechos ocurridos en aquel término municipal y en los que resultó muerto José Martorell y lesionado Fernando García.

Parece que se ha comprobado que el García fué apaleado por unos labriegos cuando salía de un sembrado, en compañía de otro individuo, cargado con buen número de alcachofas. Al ser sorprendido Fernando García por un labrador se volvió iracundo contra éste mordiéndole, por lo que el agredido hizo sonar un silbato, acudiendo inmediatamente otros labriegos que fueron los que, según se desprende, dieron la paliza que causó varias lesiones al labrador.

Este sigue negndo que hubiera cometido robo alguno y persiste en afirmar que fué atraçado por unos desconocidos.

El Juez municipal de Hospitalet ha puesto a disposición del Juzgado de instrucción de San Feliu de Llobregat, a Fernando García y al labrador que resultó lesionado.

Los otros labriegos que se hallaban a disposición del Juzgado, niegan que el muerto fuera el individuo que acompañaba a García cuando fué sorprendido con la carga de alcachofas, y suponen que José Martorell fué apaleado por otros campesinos.

De la autopsia practicada a Martorell, se desprende que las heridas que recibió no eran mortales de necesidad y que la muerte sobrevino por haber permanecido durante toda la noche abandonado al frío y la humedad del cañaveral donde fué hallado.

El muerto no tiene antecedentes penales, y que los dos cuchillos que fueron encontrados en el lugar donde ocurrieron los sucesos, resultan ser de propiedad de Fernando García.—C.

SRES. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes reciban sus géneros con prontitud?
Ordene sean entregados a la Agencia A. Buxó Labori, Castaños, 8, BARCELONA.

Remesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALM A. Bartolomé Mulet Berga, Siete Esquinas, 12. Teléfono núm. 101.

Casa Banqué

COLON, 56
Radio, Gramolas, Portátiles, Discos, Pianos y Mú. ica.
Ventas al contado y a plazos.

Comisiones y representaciones

Accepta para Hospitalet, población muy floreciente, de más de 40.000 almas, junto a Barcelona. Razón: Hotel "El Perú". Sr. Pedrol.

El Ahorcado

POR:
Javier de Montepín
2 PTAS.

TEATRO LIRICO
Hoy COLOSAL DEBUT
Espectáculos Mariñy
9 señoritas y 3 caballeros
La película sonora
La rubia de Singapoore

FOLLEIN NUMERO 64

EL AHORCADO

POR **Xavier de Montepín**

Durante más de dos semanas se encontraba entre la vida y la muerte. Su latido era constante, y cada una de las palabras pronunciadas por él, eran una maldición contra la que amaba, contra Juan Trémière, hombre sin pesetas no había visto, cuyo nombre ignoraba y que le robaba su felicidad.

Una vez fuera de peligro, empezó la convalecencia.

Gracias a la ciencia de Ambrosio y al vigor de su propia constitución, Roberto mejoró rápidamente, y sus ideas se aclararon de nuevo.

—Está bien!—dijo con una somnolenta resolución—. Se ha colocado bajo una rueda lo que me quedaba de corazón, y me lo han aplastado... Marcharé más libre, más fuerte y en ninguna compañía! ¿Tenía verdaderamente ganas de alegrías intensas? ¿Vivir tranquilamente en una oscura cabaña?... ¡Estaba loco! ¡A los honores y la lucha, el esplendor y el ruido; a mí la fortuna; a mí el poder!

Tomada aquella resolución, Roberto expresó su gratitud a Ambrosio por el cuidado con que le había atendido, y le anunció que, viéndose libre de la enfermedad, le dejaría en su casa, después de su completo restablecimiento, y volvería a ocupar, como el condestable, su plaza de secretario.

Mientras la casita de Ecouen parecía una sucursal del Paraíso. La alegría en el espíritu. Juan volvía a renacer en la noche. Camba desde la mañana besaba simultáneamente a su padre y a su madre. Una verdadera ingrata parecía haber olvidado sus flores y pájaros. El amor la embriagaba por completo.

en medio de aquella felicidad, el recuerdo del desgraciado Juan le Maigne acabó por desaparecer poco a poco. Cuando el sol alienta y brilla, ¿quien piensa en la sombra fría? El tiempo vuela con la rapidez de la golondrina que pasa. Juana quedó embarazada y fué un gran día aquel en que la esposa triunfante mostró a su marido un encantador niño a quien pusieron el nombre del padre de Diosiooohrdlemfñbre de Roger, nombre del padre de Dionisio Vaillant.

XII LA ASAMBLEA

Parecía que la bendición de Dios había descendido en la asita de Ecouen. El primer aviso que la desgracia dió de su existencia, fué la muerte de Juan Trémière: esto ocurrió a fines del año 1558. Se le lloró mucho, y Dios sabe lo sincero que fué el pesar de los jóvenes esposos, que apartaron los ojos de la tumbal tuba del padre para fijarlos en la cuna del pequeño Roger, cuyas primeras palabras hicieron olvidar el último suspiro de Juan Trémière.

Sin embargo la muerte del anciano llevó a la enamorada pareja al sentimiento de la realidad. La dicha de que disfrutaban no había atenuado, pero se volvió más grave y menos egoísta.

Las grandes preocupaciones que turbaban al mundo en aquella época de transición entre la vida de la Edad Media y la vida moderna, encontraron eco en la feliz mansión.

Dionisio comprendió que se debía a sus semejantes; que un hombre no debe considerarse por tal cuando no lleva su grano de arena al edificio común que la humanidad construye desde los días de Babel, y que no terminará sino cuando desde lo alto de ese edificio los hijos de Adán puedan besar la mano del Creador.

Así, pues aceptó las ofertas que le hicieron algunos hugonotes influyentes y no tardó en ser uno de los jefes del partido reformista.

Tales fueron los hechos acaecidos a algunos de los personajes de nuestra

historia durante aquel periodo de oho años, que dió principio a fines del año 1552, en el momento en que el Tribunal de Bazas daba un terrible ejemplo de la falibilidad de la justicia humana a un inocente, hasta mediados del año 1561, época en la cual empieza, o mejor dicho, continúa este veridico relato.

Estamos en las postrimerías de julio de 1561. El reinado de Carlos IX ha principiado como el de Nerón, es decir, bajo los auspicios más favorables. Séneca y Burro están encarnados en la persona del canciller Miguel de L'Hospital. Por un instante la llama del fuego fué apagada al soplo de aquel magistrado íntegro y tolerante a quien la Francia debe, entre otros beneficios el no haber tenido la Inquisición. Pero detrás de aquella alta y severa figura, en la sombra de aquellas tenebrosas mtrigas que elaboraban la casa de los Guisa, se vió surgir a lo sinfantes que debían aconsejar bien pronto al joven monarca nuevas persecuciones y conducirlo a la noche de Sa Bartolomé.

Los protestantes, convertidos ya en una potencia, no corrían ya el riesgo de ser quemados jurídicamente, pero prevían que la especie de tranquilidad relativa de que gozaban, no tardaría en ser turbada. Sentían a su alrededor las innumerables mallas de una inmensa red, en la cual se iban a ver envueltos.

Permitanos nuestros lectores que nos ocupemos algo de historia; prometemos ser muy concisos, pero nos parece indispensable para poner en claro la situación.

A la verdad, la autoridad real extendía su manto sobre las masas luteranas, pero era con duras condiciones. Por otra parte, este apoyo moral, o mejor, si se quiere, material, no era suficiente para proteger de una manera eficaz a las personas y los bienes de los reformistas, porque por encima del rey niño se hallaban los consejeros, que todos a excepción del canciller, eran enemigos declarados de los protestantes.

El Parlamento, dominado por los Guisa, dictaba cada día, a pesar de la

oposición de algunos de sus miembros, sentencias que castigaban con penas más o menos severas a los luteranos.

Por otra parte, los protestantes se organizaban secretamente para resistir los atropellos que prevenían; jamás sus asambleas fueron más numerosas, apesar del espionaje de que eran objeto.

Ahora bien, aquel día, 31 de julio de 1561, doscientos o trescientos reformistas de París y sus alrededores, se habían congregado en la morada de un tal Pedro Gaverot, peletero, que vivía en la calle Saint-Antoine.

Se había convocado a aquella reunión a los principales jefes para discutir un asunto importantísimo y escuchar una comunicación que debía haber maese Tomás Rusé, abogado y capitán.

Hidalgos y plebeyos habían acudido a aquella asamblea, y estaba reunidos en una vasta sala, adaptada recientemente pra dichos actos.

Maese Tomás Rusé hizo uso de la palabra, y después de haber explicado brevemente la situación respectiva de los dos bandos, los motivos de serio temor que los reformistas debían tener par el porvenir de su creencia y para su propia seguridad, dijo:

—Hermanos míos: en este momento Dios, nos ofrece un medio seguro de salvación. Mañana la reina María Estuardo, acompañada del duque de Damville y de una reducida escolta, se dirigirá a Claais. No dejemos escapar esta ocasión única. Que doscientos de los nuestros tomen las armas, se embosquen, ya en el bosque de Montmorency, y ataquen a la escolta: la reia y el duque nos servirán derehenas, y obtendremos del rey cuanto queramos. Este es, además, el parecer del príncipe Condé.

Una exclamación unánime de aprobación acogió aquel pequeño discurso.

Pero entre los reunidos había uno solo que no participó del entusiasmo general.

Era Dionisio Vaillant.

—El medio que se acaba de proponer—dijo—, es casi seguro, no digo lo contrario... pero en las cuestiones en que nuestra salvación eterna no está

cia, es preciso que nuestro modo de meos empuñada que nuestra existenci- odbrar no esté en desacuerdo con nuestros principios; es preciso que o tengamos que avergonzarnos delante de nadien, y, sobre todo, de osotros mismos.

Rusé evtdió la mano.
—No me interrumpais!—repuso Dionisio—, contestaré en seguida. Comprendo que uno se defienda cuando es atacado; comprendo que en ciertas circunstancias se convierta uno en grosero, pero no admito una emboscada... ¡eso, nunca!

—Permitidme—dijo el abogado—no llamo a eso una emboscada, señor Vaillant, le llamo un acto de represalia.

—¡Tiene razón!—dijeron algunas voces.

—Además, es una estratagema de guerra muy en uso—continuó el abogado—. Si fuérais general en jefe, ¿suprimiríais las emboscadas?

—No soy ningún beato! replicó Dionisio—; pero os confieso que me causarían gran repugnancia encontrar entre los hombres que ejecutarán ese golpe de mano. De buena gana sacrificaría mi vida por vosotros, hermanos míos, pero no sacrificaría mi honor por nada ni por nadie, y en esto, creedme, va el honor.

Se elevaron una multitud de exclamaciones.

—¿Cómo?—exclamó Dionisio, que se exaltaba cada vez más.— ¿No comprendéis lo que tendría de odioso una emboscada tendida a ese hidalgo y a esa joven doblemente desgraciada por ser viuda de un marido a quien amaba y por estar en el destierro?

—Pobre pájaro real que sólo podía cantar alegremente en esta tierra de Francia, que adora, y que vuela allende los mares donde el gavilán ya está acechando! ¡Qué! ¿Es ésta la despedida que los franceses deben dar a la vida de un rey? ¡Qué! ¿Emboscarnos con las pistolas en la mano como bandoleros, nosotros que casi somos un pueblo e una nación? ¿Qué tendremos nuestras batallas, nuestros ejércitos y príncipes de sangre por jefes? ¡Haced

POR TELÉGRAFO

La Política

UN DONATIVO

Madrid 4 (11 n.)
El señor Alcalá Zamora ha dejado las mil ptas. de su asignación de diputado de este mes para el Montepío de porteros y subalternos del Congreso.

EL ACTO CONMEMORATIVO DE JACA Y LOS RADICALES-SOCIALISTAS

Madrid 5 (6 m.)
Los radicales - socialistas han acordado asistir en pleno su minoría con los Ministros de Instrucción y Fomento al acto conmemorativo de Jaca en memoria de los capitanes Galán y García Hernández.

Se pondrá un tren especial para que puedan ir además todos los individuos del partido que lo deseen.

El día once se reunirá el partido para tratar de los asuntos de la futura política y después se reunirán en banquete.

DESTITUCION DE UN DIRECTOR

Los periodistas preguntaron al señor Casares si se había destituido al Director de la Casa de la Misericordia de Pamplona don Blas Inza. Contestó el Ministro que anoche un diputado le presentó una denuncia contra dicho señor y que también sabía que el Gobernador de Pamplona había ordenado su detención.

LA LEY DE DEFENSA DE LA REPUBLICA

Dijo que el mantenerla o derogarla incumbe a las Cortes.

Luego dijo, que el día de la promesa del Presidente de la República se celebrará festivo.

El día de la Purísima será de trabajo, pues es una de las fiestas suprimidas.

EL PASE SUPRIMIDO EL DIA DE PROMESA

El señor Bestiero dijo que continuaba bajo la preocupación de los detalles del protocolo para el día de la promesa.

Añadió que para entrar en la Cámara el viernes en el Congreso se facilitarán unas tarjetas especiales, no valiendo ninguno de los pases o permisos habituales para entrar en el Congreso.

EL PROYECTO DE CONSTITUCION

La Comisión de la Constitución sigue trabajando en la corrección de estilo.

Mañana se imprimirá el proyecto que se repartirá a los diputados el martes al votarlo definitivamente.

Consejo de Ministros

A LA ENTRADA

Madrid, 4 (11 n.)
Cerca de las once de la mañana, comenzaron a llegar al Consejo de Ministros.

Marcelino Domingo habló de cuestiones de enseñanza que concretaría —dijo— a la salida.

Giral dijo que estudiaba el proyecto relacionado con la tenencia de armas en marina.

Los demás ministros nada dijeron y a las once y cuarto quedó reunido el Consejo.

A LA SALIDA

A las once de la tarde abandonó la Presidencia el ministro de Fomento, diciendo que salía antes por tener que asistir a un banquete de los ingenieros de Minas. A preguntas de los periodistas, dijo que en el Consejo no se había tratado nada de política, ni tampoco se habían ocupado los ministros de la cuestión ferroviaria.

La mayor parte del Consejo —agregó— ha consumido el indulto que ha de concederse con la promulgación de la Constitución, y dijo que probablemente se facilitaría una nota con las bases a que habrá de ajustarse. El Consejo — terminó diciendo — prosigue, tratando de otro asunto interesante, referente a la secularización de los cementerios, cuyo proyecto se dispone a leer esta tarde a la Cámara el ministro de Justicia.

El Consejo terminó a las dos y media de la tarde. Todos los ministros coincidieron en remitirse a lo expresado en la nota oficiosa del Consejo.

REFERENCIA OFICIOSA

La nota oficiosa del Consejo dice así:

"El Gobierno deliberó sobre la extensión que habría de darse a la solitud de indulto hecha por diversos elementos de la Cámara, y unánimemente se estima que habrá de darse amnistía para los delitos políticos que hayan sido objeto de sentencia de los tribunales ordinarios, y que se hubiesen cometido antes del advenimiento de la República. Será total el indulto para los delitos por conflictos de trabajo y que hayan sido castigados con penas de arresto. Asimismo tendrá un carácter total para los prófugos que lleven más de veinte años ausentes del extranjero. Será parcial para los sentenciados a penas correccionales y no afectará a los condenados con penas aflictivas, los proyectos de ley, que tal vez hoy mismo lea ante las Cortes constituyentes, sobre secularización de cementerios y divorcio. Sobre ambos se hizo un examen minucioso, mostrándose el Gobierno de acuerdo con el

sentido y articulado de dichos proyectos.

Estado.—Se acuerda mantener la invitación hecha por el Gobierno de la República a la Unión parlamentaria, para que se reúna en Madrid en lugar de en 1932, con motivo de que la reunión que se celebrará el año próximo en Ginebra, coincidirá con la Conferencia del Desarme.

Comunicaciones.—Decreto promoviendo al empleo de jefes de administración de Correos, de segunda clase, a D. Federico González Anda, y de tercera, a don Nicolás Fernández Martínez y don Luis Ivorra Pérez; y jefes de administración de segunda clase del Cuerpo de Telégrafos, a don Francisco Cabrera y don Gregorio Amigó.

Concediendo reingreso en el servicio activo a los jefes de administración de tercera clase de Telégrafos, don Angel Soriano y don Angel de la Cruz.

Hacienda.—El Ministro dió cuenta de los presupuestos parciales entregados en Hacienda, que son, hasta ahora, los de Trabajo, Guerra, Marina, Economía, Instrucción Comunicaciones y Fomento.

Expediente de concesión de crédito para obras de reparación y conservación en la Escuela de Veterinaria de Madrid; ídem para dotar el cargo de conservador general del Tesoro Artístico Nacional.

Exención de subasta para la construcción de las oficinas del Catastro urbano en Salamanca.

Se acordó extender a los Ayuntamientos de más de 50.000 habitantes la Conferencia Municipal convocada para el día 9, y que estaba limitada a los Ayuntamientos de ciudades superiores a 100.000 habitantes. Esta modificación se ha comunicado, teleféricamente, a las corporaciones interesadas.

Trabajo.—Decreto aprobando el reglamento y procedimiento para la imposición y efectividad de sanciones por incumplimiento de leyes de seguros sociales obligatorios.

Modificando artículos de los Estatutos del Instituto Nacional de Previsión.

Gobernación.—Declarando revisables los nombramientos de personal de la Dirección General de Seguridad cuyos cargos no hayan sido obtenidos por concurso ni oposición, y facultando al ministro de la Gobernación para convocar, antes del 31 de enero, los concursos y concursos-oposición para la provisión de las plazas revisadas.

Concediendo la nacionalidad española a varios extranjeros.

Dictando normas para las comisiones de las diputaciones provinciales formadas sus presupuestos para el próximo ejercicio.

Instrucción pública.—Decreto creando en Valencia y Bilbao Patronatos de Cultura.

Concediendo a la ciudad de Jaca un grupo escolar, cuyo importe lo costeará íntegramente el Estado, y que se denominará "Doce de diciembre".

Nombrando rector de la Universidad de La Laguna a don Francisco Hernández Borondo; ídem jefe de administración de primera clase del Ministerio, a don Diego Trevilla.

Marina.—Modificando el artículo 422 de la ley de enjuiciamiento criminal de la Marina y disponiendo que en los asuntos de indulto quede sustituido el informe que antes remitía el Consejo Supremo de Guerra y Marina por el de la Sala sexta del Tribunal Supremo.

Creando los distintivos y armamentos de los guardapescas jurados.

Economía.—Se acordó la asistencia del Gobierno a la Feria de Primavera de Leipzig.

Decreto reglamentando y reorganizando el funcionamiento de los sindicatos oficiales de criadores y exportadores de aguardientes compuestos y licores.

Dictando normas conducentes a la intervención de la venta y consumo de los vinos comunes.

Creando la asociación naranjera de Levante.

Las Cortes Constituyentes

INTERPELACION SOBRE EL MODUS VIVENDI

Madrid 4 (11 n.)

La sesión del Congreso comenzó a las cuatro y media de la tarde.

A las cinco menos cuarto abre la sesión el señor Bestiero.

En el banco azul se hallan los señores Casares, Prieto y Nicolau. En los escaños hay escasa animación. Las tribunas están muy concurridas.

Aprobada el acta se reanuda la interpelación sobre el "modus vivendi", con Francia.

Al señor Rahola se le concede la palabra pero no está en el salón.

El señor Nogués consume un turno en contra del "modus vivendi", señalando graves defectos. Dice que el convenio de referencia perjudica grandemente a la economía nacional por que esclaviza la viticultura española al mercado francés. Alude a la situación de inferioridad en que están los vinos españoles en Francia, pues se le somete a la ley de mezclas, que por el contrario no afecta a los vinos franceses e italianos. Recomendando que se medite sobre el caso porque la bondad de nuestros vinos le han abierto todos los mercados, a pesar de la pobre política que se sigue con este sector de la riqueza española.

Interviene el Sr. Manteca. Dice que por mucho cariño y respeto que sentimos por Francia, hay que reconocer que el "modus vivendi", firmado contiene grandes anomalías.

Expone los graves daños que infliere al mercado español.

Para abrir crédito al Banco de España Francia ha exigido un depósito en otro que es tanto como haberse visto obligado a llevar a la casa de préstamos un reloj o un colchón para obtener un préstamo de veinte duros.

La misma prensa francesa reconoce que el tratado obtenido por Francia tiene mas ventajas que las que pedía.

Pide que se modifique el tratado en forma que quede ratificada toda la política pasada sobre este particular.

El Sr. Rahola reanuda su discurso de ayer. Asegura que Francia no ha cumplido con lealtad las bases iniciales para confeccionar el tratado.

Hace detallada historia de las negociaciones.

Es irrisorio que en la lista de concesiones que hace Francia a España figuren cosas a las que tenemos perfectísimo derecho.

Nosotros hemos rebajado notoriamente los derechos de entrada de productos franceses en España, incluso los automóviles, destruyendo

este ramo de la industria española precisamente en estos momentos en que la crisis del trabajo se agudiza en España.

Todo esto, dice el orador, nos coloca en pésima situación para los futuros tratados con otros países.

Afirma que después de publicado el "modus vivendi", con Francia ha prohibido la entrada de pescados españoles en sus puertos.

Termina diciendo que la Cámara medite sobre todo lo expuesto para ver si se puede aceptar un tratado de esa naturaleza, pues Francia, por boca de sus periódicos, dice que ha cogido al Gobierno español en desfiliado peligroso y se han aprovechado del momento.

Grandes aplausos en todos los sectores de la Cámara.

Se suspende esta interpelación.

DEBATE SOBRE LA CONFEDERACION DEL EBRO

Se reanuda el debate sobre la confederación hidráulica del Ebro.

Interviene el Sr. Artigas Arpón atacando a la Confederación del Ebro, la cual no buscaba hombres para sus servicios, sino servicios para sus hombres.

Argumenta extensamente para demostrar que la Confederación del Ebro no ha cumplido con la misión que le incumba.

LA ASIGNACION DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El Ministro de Hacienda Sr. Prieto lee un dictamen relativo a la asignación del presidente de la República.

El Sr. Barriero considera excesiva la cantidad de dos millones doscientas cincuenta mil pesetas.

Dice que ningún presidente de República, ni siquiera en los Estados Unidos tiene tal asignación.

Los Sres. Balbontín y Palet se adhieren a la protesta y solicitan de la Presidencia autorización para redactar una enmienda.

El Presidente accede.

Se redacta la enmienda pidiendo que el sueldo del Presidente sea de quinientas mil pesetas.

El Sr. Centeno en nombre de la Comisión rechaza la propuesta.

El Sr. Barriero insiste en decir que como el Presidente casa gratis y gastos de representación, con quinientas mil pesetas de sueldo tiene bastante. Debe tenerse en cuenta las circunstancias que corremos y además que esta República es de trabajadores.

El Sr. Villa (D. Antonio) dice que la asignación que se ha consignado no es excesiva. Hay que atender al esplendor de la categoría del cargo.

Nosotros, dice, hemos hablado en la sesión secreta de hoy y puede decirse aquí, que las mil pesetas que se nos dan, no son suficientes para que podamos vivir. Si esto se entiende con respecto a los diputados ¿por qué se va a rebajar la consignación del Presidente de la República?

El Sr. Valle y otro firmante de la enmienda, señalan que además del sueldo de quinientas mil pesetas tiene un millón y pico para ese esplendor de que ha hablado el señor Villa.

El Sr. Madrial protesta que se regate a la consignación, cuando el Sr. Alcalá Zamora puso toda su fortuna al servicio de la República.

El Sr. Jiménez exclama: —¿Hay quien ha dado la vida y nadie se ha acordado de ello ni de sus herederos, por ejemplo, del Capitán Sancho.

El Sr. Prieto, dice: —Su señoría comete una injusticia. El Gobierno ha creado un estanco en la puerta del Sol para la viuda del Sr. Sancho, dándole medios de vida suficientes.

Se desecha la enmienda y se aprueba el dictamen.

OTROS ASUNTOS

También se aprueba en definitiva un crédito referente a la Sociedad Minero de Sierra Menera.

Se lee una proposición incidental pidiendo que el Gobierno haga rehabilitación total y absoluta al comandante don Ramón Franco.

El Sr. Balbontín pide que se aplaque esta discusión hasta el martes, pues hay varios diputados ausentes, entre ellos el Sr. Soriano, que está enfermo y quiere intervenir.

El Sr. Bestiero dice que el asunto no podrá discutirse hasta dentro unos días.

El Sr. Balbontín y demás firmantes de la proposición acceden.

Se pone al debate un dictamen referente a la tenencia de armas.

El Sr. Guerrero defiende un voto particular pidiendo que se excluyan las escopetas de caza.

El Sr. Galarza dice que el dictamen se encamina a que haya armas en manos extremistas de la derecha y de la izquierda.

Respecto a las escopetas de caza recuerda que en la iglesia de la Concepción se encontraron muchas y además cuatrocientos cartuchos compactos, que no sirven precisamente para matar conejos.

Debe reglamentarse el uso de todas las escopetas, para que ello no suponga peligro para el estado.

Como no hay número suficiente de diputados para votar el voto particular se aplaza la resolución para la sesión próxima.

El Sr. Fernando de los Rios lee el proyecto de Ley de secularización de los cementerios y la de la del divorcio.

Se levanta la sesión siendo las nueve de la noche.

La fiesta del día de la promesa

Madrid 5 (6 m.)

El Sr. Prieto hablando de la fiesta del día de la promesa presidencial, dijo que en la explanada que hay frente a la puerta del Príncipe se levantarán dos tribunas para los di-

putados que se quieran trasladar allí, una vez verificado el acto de promesa en el Congreso, para poder presenciar el desfile de las tropas.

Luego añadió que los Presidentes de las Diputaciones vascas han contestado diciendo que enviarán para el desfile los migueletes y miñones con las banderas y cornetas.

El señor Maciá, también ha enviado un telegrama ofreciendo los mozos de Escuadra para cubrir la carrera y para el desfile.

La "Gaceta"

Madrid 4 (11 n.)

En la "Gaceta" de hoy se publican las siguientes disposiciones:

Leyes votadas en las Cortes respecto del impuesto de empresas de aprovechamientos hidroeléctricos y el suplemento de crédito para pagar al delegado especial en el Gobierno de Mahón.

También publica la Ley creando la Dirección General de Ganadería.

Decreto autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley disponiendo que constituyan una entidad mercantil denominada Consorcio de industrias militares, las fábricas de Toledo, Artillería, Sevilla, Pirotécnica, Sevilla, Pólvora, Granada, Murcia, Armas de Oviedo y Cañones de Trubia.

Decreto disponiendo de la Maestranza permanente de los arsenales constituya en lo sucesivo el cuerpo de auxiliares de servicios técnicos en los Arsenales con arreglo a las categorías que se indican.

Orden disponiendo que Pablo Cases ostente, en lugar de cesante, la condición de excedente en la plantilla integrada por los funcionarios de la suprimida Junta de Patronato de Madrid y Barcelona.

Decreto nombrando el tribunal para exámenes de capitanes y pilotos de la marina mercante.

Se celebrarán en Barcelona, Bilbao y Cádiz el primer semestre de 1932. Lo presidirá el capitán de fragata don Félix Bastarregui.

Orden condonando los derechos de almacenaje por paralización del material ferroviario y los días 12 al 19 de octubre en las estaciones de Granada.

Orde determinando las funciones del Instituto Técnico de Farmacobiología.

Orden modificando la de 18 de julio último relativa a las condiciones en que se suministrará el aceite de orujo a los industriales jaboneros.

Los envíos deberán ser precintados por la casa expedidora, constanding en las facturas el gmrado de aceite.

Orden disponiendo ue en los pueblos en que hubiera inspector de higiene pecuaria y sanidad veterinaria, distintos cada uno, desempeñarán todos los servicios de veterinarios en la zona que se les designe en que pueda surtir parte del personal que viene desempeñando el servicio.

La condena del Primer Directorio

Madrid 5 (6 m.)

En el informe emitido por la Comisión de Responsabilidades referente a los Generales que formaron el Primer Directorio Militar se les aprecia el delito de rebelión militar y se les pide la pena de muerte.

Como las Cortes son enemigas de dicha pena se la rebajará a cadena perpetua.

Ha estallado un movimiento revolucionario en San Salvador

PRIMERA NOTICIA

Madrid 4 (11 n.)

Méjico.—Según informes recibidos en esta capital, ha estallado la revolución en la República de San Salvador, habiéndose librado violentos combates en las calles de la capital.

DETALLES DEL MOVIMIENTO

Nueva York.—A la "Associated Press" le comunican de Méjico que la estación de T. S. H. de la Aviación de aquella capital ha recibido un mensaje diciendo que el Presidente de la República del Salvador había sido destituido de sus funciones y que el Gobierno había sido conerido a un Directorio Provisional formado por tres personas.

Un funcionario de Hacienda que se negó a obedecer a los amotinados fué muerto por éstos.

Ahora reina la calma más absoluta.

NOTA DEL GOBIERNO

San Salvador.—El Gobierno ha publicado una nota haciendo constar que cuenta con medios suficientes para restablecer el orden en todo el país. En la capital el movimiento puede considerarse dominado, pues los rebeldes hostilizan a las tropas gubernamentales desde los suburbios, no habiendo podido adueñarse del centro de la población, como se proponían, en unión de los soldados adheridos al movimiento.

La censura no permite la transmisión de otras noticias que las facilitadas por el Gobierno.

ESTADO DE GUERRA EN TOLEDO

San Salvador.—Ha sido decretado estado de guerra en todo el país. Las guarniciones se han unido a los rebeldes, preparándose a marchar sobre la capital. Las autoridades militares han adoptado las precauciones militares para resistir el ataque de los rebeldes.

CESA EL FUEGO EN LAS ILLAS DE SAN SALVADOR

Nueva-York.—El "New-York Times" dice que ha cesado el fuego de fusilería en las calles de San Salvador. El número de víctimas no pasa de esta información de tres muertos y heridos.

Añade el mencionado diario que causa de la revuelta parece ser el contento de los oficiales del ejército que desde el mes de septiembre han rebajado sus sueldos.

Otra de las causas del descontento es la administración del Presidente de la República señor Araujo y de su partido. Se acusa al Presidente de corrupción y de incapacidad.

El conflicto entre China y Japón

SUCESOS SANGRIENTOS EN SHANGAI

Madrid 4 (11 n.)

Shangai.—Dos estudiantes de la población han intentado penetrar en el templo de la Reina del Cielo, que se encuentra en el barrio de la Asociación americana.

Con este motivo se han registrado algunas colisiones, de las que han resultado numerosos heridos.

LAS PERDIDAS JAPONESAS EN MANDCHURIA

Tokio.—Se ha publicado la lista oficial de pérdidas japonesas desde el 1 de septiembre, que empezó la cuestión de Mandchuria.

Los muertos son 210, entre los cuales hay doce oficiales. Los heridos son 173, de los cuales 27 son oficiales.

INSTRUCCIONES DEL GOBIERNO JAPONES A SU REPRESENTANTE EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

Tokio.—Esta tarde han sido comunicadas instrucciones al representante del Japón en la Sociedad de Naciones, señor Yoshizawa, respecto al proyecto de resolución del Concejo de la Sociedad de Naciones.

El Japón encuentra no aceptable su forma la declaración propuesta por el señor Briand y también formula objeciones en cuanto al artículo 5.º del proyecto.

Sin embargo, el ministro de Negocios Extranjeros cree que en la actualidad lo más indicado es adoptar la solución y la declaración, puesto que han de introducirse en ellas las modificaciones necesarias.

LA JORNADA DE AYER

París.—La jornada de ayer no ha proporcionado ningún cambio en la situación del conflicto chino-japonés.

El Japón sigue intranqueto y se refiere a la fijación de fechas para la evacuación y a las operaciones contra los bandidos, que pretenden efectuarse, aún dentro de la misma semana, si fuera necesario, y fuera el control de los observadores de la Sociedad de Naciones.

Apesar de los esfuerzos que el Consejo no dejará de realizar, cerca del Japón, parece difícil que se consiga que este país deponga su actitud, y esto hace que toda la atención esté centrada en Tokio, donde se esperan nuevas instrucciones para la Delegación japonesa.

Los partidos internacionales con Inglaterra e Irlanda

EL ENTRENAMIENTO

Madrid 5 (6 m.)

Irún.—Los jugadores seleccionados del equipo nacional jugaron un encuentro de entrenamiento en presencia de los señores Mateos y Caballero.

No jugó Zamora por causa de una pequeña lesión en la rodilla.

El equipo se alineó así: Blasco, Ciriaco, Quinceces, Leizaola, Gamborena, Roberto, Valtorta, Riquelme, Samitier, Hilario y González.

También intervinieron repetidas veces Cilaurren, Zabalo y Arocha.

Todos los jugadores incluso Riquelme y Zabalo que estaban lesionados demostraron una excelente forma.

No se jugó un partido sino que se verificó un entrenamiento en campo húmedo con balón pesado.

Se tiraron penaltys, corners, free-kicks, especialmente corners por los extremos.

En la defensa alternaron Ciriaco, Quinceces y Zabalo.

Después jugaron los delanteros medios contra portero y defensas.

Quinceces hizo algunos despejes espectaculares.

Reguero e Hilario marcaron muchos tantos magníficos.

Por la noche emprendieron todos los jugadores el viaje a Inglaterra.

LA LLEGADA A LONDRES

Londres.—Llegó la selección de fútbol española.

En la Estación fueron recibidos por pormuchos deportistas y las personalidades de la colonia española.

Al descender de Irén se les tributó una ovaciona grande, con vivas al equipo español.

Los miembros de la Federación Inglesa de Fútbol obsequiaron a la se-

Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO

Te arreglará el intestino laxante prodigioso!

CLUB DEPORTIVO GALGUERO BALEAR

hora esposa del seleccionador don Jo-
se María Mateos con un ramo de flo-
res.
Los fotógrafos tiraron muchas pla-
cas.
Se muestran encantados los futbol-
istas españoles, de jugar en Londres,
y dijeron lo harían con todo entusias-
mo.
Mañana los jugadores de España
asistirán al encuentro de los equi-
pos Everton y Westham.
Después asistirán a una recepción
con que se les obsequia por parte
del Club Español de Londres, así co-
mo a otros diversos actos.

Amortización de obliga- ciones por valor de pe- setas 7.500.000

AMORTIZACIÓN DE OBLIGACIONES POR VALOR DE 7.500.000 PESETAS
Madrid 4 (11 n.)
Al terminar el Consejo se facilitó
también otro decreto relativo al Pa-
tronato de Turismo.
En la parte dispositiva se dice que
en la emisión de obligaciones de 500
pesetas hecha en 1929, por valor de
25 millones de pesetas, quedaron por
pagar por valor de 7.500.000 pesetas,
habiéndose pagado durante tres años
intereses de un capital inactivo.
En su virtud, se dispone que por el
Patronato Nacional de Turismo, se con-
voque licitación pública entre los te-
nedores de sus obligaciones para amor-
tizarlas hasta la suma de pesetas
7.500.000.
Las peticiones se admitirán en la Di-
rección de la Deuda hasta el día 16,
habiéndose el depósito de los títulos
correspondientes. El tipo de venta no
excederá del 75 por ciento, o sea 375
pesetas por título, que es la última co-
ndición oficial. Se aceptarán los títu-
los que se presenten.

Últimos Telegramas

REUNION DE LA MINORIA SO- CIALISTA

Madrid 5 (11 m.)
La minoría socialista se reunió
ayer a las 10 de la mañana en la Cá-
mara el criterio de que el Presidente de
la República solo podrá disolver las
Cortes, durante su mandato, dos ve-
ces, incluyendo las actuales.
También acordó que el grupo plan-
teará en la Cámara, enseguida que se
haya resuelto la crisis, la cuestión de
si debe derogarse o mantenerse la
Ley de Defensa de la República.

BANQUETE AL DIPUTADO CAS- TILLO

Ayer al mediodía se celebró el
banquete en honor del diputado se-
ñor Castillo por su brillante labor
realizada durante la discusión de la
Constitución.
Hablaban varios diputados progre-
sistas entre ellos el señor Alcalá Za-
morá, el que elogió la actuación de
Castillo como parlamentario.

REUNION DEL CONSEJO BANCA- RIO

El señor Prieto dijo que se ha reu-
nido el Consejo Superior Bancario
acordando nombrar representantes en
la Banca inscrita en Consejo de
Administración del Banco de España,
con arreglo a la nueva Ley de Orde-
nación Bancaria, a D. Ricardo R. Pas-
tor.

SOBRE UN DUELO

Lima.—Continúan las gestiones
para la celebración de un duelo entre
el general Martínez y el Presidente se-
ñor Sánchez del Cerro, aunque se tie-
ne la esperanza que la cuestión se
resolverá los testigos.

ESTUDIANTES EN HUELGA

Madrid 5 (12'30 t.)
Los estudiantes del Instituto de Al-
coy acordaron la huelga como protes-
ta por las malas condiciones de los
locales.

LOS ESTUDIANTES DE VALENCIA

Continúa la huelga de los estudian-
tes de las facultades de Derecho, Fi-
losofía y Ciencias.
Los estudiantes han hecho estallar
algunos cohetes, para producir alar-
mos.

MUJER CONDENA A MUERTE

Estambul.—La mujer llamada Fá-
tima que asesinó a una joven, cuya
cabeza partió a pedazos, se le ha con-
denado a muerte.
Como es primera mujer condenada
a muerte en Turquía, se sometió el
proceso al Parlamento confirmando
la sentencia de los tribunales.

EL AVIADOR BERT HINKLER

CONTINUA EL VIAJE
A las 9'50 de la mañana ha empen-
dido viaje aéreo hacia París y Lon-
dres, el aviador australiano Bert
Hinkler.

HUELGA DE TAXIS EN MADRID

Después de la sesión del Ayunta-
miento de ayer, a la cual asistieron
los patronos de taxis de Madrid, se
reunieron estos para cambiar impre-
siones, decidiendo la huelga.
Ayer mismo presentaron los ofi-
ciales de declaración de huelga a la
Dirección de Seguridad.

LOS SUPUESTOS AUTORES DEL CRIMEN DE LA ARBOLEDA

Bilbao.—El Juzgado del distrito

los ofrecidos a más bajo tipo, y cuando
haya peticiones análogas se aceptarán
las de menor número de títulos.

Ecos varios

EL BANQUETE DE LOS INGENIE- ROS DE MINAS

Madrid 5 (6 m.)
Se ha celebrado el banquete anual
organizado por la Asociación de los
Ingenieros de Minas.
Presidió el Ministro de Fomento
señor Albornoz, quien en su discurso
les excitó a todos para colaborar para
la gran misión que debe cumplir
España ante la Historia.

Un loco reparte hacha- zos

Madrid 5 (11 m.)
Jaen.—Cuando estaba sentado en
la puerta de su casa de la calle de
Santa Clara el vecino Joaquín Gonzá-
lez Lozano de 44 años de edad se acer-
có Juan Manuel Román de 40 años y
sin mediar palabra le asió a Joaquín
un hachazo en la región parietal iz-
quierda.
La hija del herido pidió socorro y el
agresor huyó, hacia el paseo de la Li-
bertad en donde se encontró con el
vecino Juan Fuentes Carrillo de 60 años
de edad, dándole otros dos hachazos.
Varios transeúntes le persiguieron.
Al pasar por el cuartel de la benemé-
rita un guardia, exponiendo su vida,
consiguió detenerlo.
El agresor es de pésimos anteceden-
tes.

CLARA BOW SE HA CASADO

Las Vegas.—Se ha verificado el ma-
trimonio de la estrella cinematográ-
fica Clara Bow con el actor Rox Bell.
EL CASAMIENTO DE LAS EX-IN-
FANTAS

El proyecto de la Ley del divorcio

Madrid, 4 (11'30 m.)
El proyecto de la Ley del divorcio,
leído esta tarde en el Congreso por
el Ministro de Justicia don Fernando
de los Ríos, es extensísimo.
Dispone que el divorcio decretado
por sentencias firmes de los Tribuna-
les civiles, disuelve el matrimonio,
cualquiera que hubiese sido la forma
de su celebración.
Habrá lugar al divorcio cuando lo
piden ambos cónyuges de común
acuerdo.
Serán causas legítimas del divorcio
el adulterio no consentido o facilita-
do; la bigamia, la tentativa del ma-
rido de prostituir a la mujer; el conato
del marido o de la mujer de corrom-
per a los hijos, prostituir a las hijas;
el abandono del cónyuge, duran-
te un año; el desamparo de la
familia sin causa justa; la ausencia
del cónyuge durante dos años; el
atentado de un cónyuge contra el
otro a su vida; idem de la de los hi-
jos por maltratos o violación grave;
los deberes que impone el matrimo-
nio que hagan insoportable la vida
de los cónyuges; la enfermedad
contagiosa contraída fuera del matri-
monio después de su celebración y la
contraída antes si hubiera sido ocul-
tada al celebrarlo; la separación de
hecho, durante cinco años; la enaga-
nación mental de uno de los cóny-
uges.
No se podrá ejercitar el dere-
cho del divorcio sin transcurrir dos
años de matrimonio.
La disolución de este no exime a
los padres de sus obligaciones para
con sus hijos.
Estos conservarán todos los dere-
chos y ventajas que les aseguran las
Leyes vigentes.
Se dictan medidas por lo que res-
pecta a los bienes de los matrimonios
divorciados y normas sobre los pro-
cedimientos que seguirá el divorcio.

Palabras de Casa- res Quiroga

Madrid 5 (11 m.)
Interrogado el Ministro de la Go-
bernación señor Csares Quiroga acer-
ca de su opinión sobre la próxima cri-
sis, no quiso expresar su juicio con-
creto.
n mal indicarle los periodistas la po-
sibilidad de que salga del Gobierno los
ministros socialistas dijo:
E unas Cortes con una minoría tan
numerosa como esa no se puede adoptar
una actitud rebelde que originaría un
grave daño al Parlamento, aun dando
por supuesta su colaboración indi-
recta.

Para la proclamación del Presidente de la República

Madrid, 5 (11'30 n.)
San Fernando.—Se ha recibido
una orden del Ministro de Marina
para que marche a Madrid, con el ob-
jeto de asistir al desfile de la procla-
mación del Presidente de la Repú-
blica, una compañía de alumnos de la
Escuela Naval militar, con cornetas
y tambores, la banda y música de la
Infantería de Marina.
Las fuerzas saldrán el lunes al
mando del teniente de navío don Al-
fredo Carton.

Suscripción pública pa- ra pagar el prespues- to del clero

Madrid 5 (11 m.)
En todas las iglesias de Madrid han
empezado a formarse ficheros de sus-
critores a cantidades mensuales para
sufragar los gastos del culto del clero
desde primero de año.
Con la supresión de la consignación
del Estado habrá en la diócesis de
Madrid-Alcalá un déficit mensual de
50.000 pesetas.
Quedan sin consignación 96 pa-
roquias y todos los capellanes de religio-
sas.
Detra de un año el déficit será de
150.000 pesetas mensuales y a los dos
años la diócesis tendrá que cubrir sin
concurso alguno del Estado un pres-
puesto mínimo de 1.300.000 pesetas.
Actualmente la tercera parte de
parroquias tienen menos de seis cien-
tas pesetas anuales de ingreso.
Las listas de suscripción en las igle-
sias están ya muy nutridas y figuran
en ellas cuotas mensuales desde 25
céntimos a 100 pesetas.

En la barrida de los Cuatro Cami-
nos se han suscrito ya 40.000 pesetas
anuales.
El alto clero contribuirá con un tan-
to por ciento progresivo.
Los ingresos se incrementarán con
colectas que se verificarán en las igle-
sias, siendo extraordinarias las que se
hagan en las festividades de la In-
maculada y Navidad.

HOY--HOY

En el TEATRO BALEAR

Se regalarán 750.000 Pesetas
y se regocijará con la película

EL MILLON

Gran film -- Lo más grande en Cine
Una gran película y rico

Agregó que mucha gente opina que
debe disolverse este Parlamento, pero
no piensa en las dificultades que existe
en estos momentos para convocar nue-
vas elecciones.

Manifestaciones de Largo Caballero

Madrid 5 (11 m.)
En el Congreso los periodistas ha-
blaron con el señor Largo Caballero
acerca de la situación política.
El Ministro de Trabajo dijo que
veía que continuaba la desorientación
aun nosotros mismos estamos desorien-
tados.
Cuanto comentarios se hagan, aña-
dió, son cábales inseguras.
La crisis no es de difícil solución pe-
ro si de gestación laboriosa.
Es inexacto que haya yo afirmado
que debían seguir las mismas perso-
nas que figuraban en el gobierno ac-
tual, lo que dije y sostengo es que con
estas Cortes conviene siga un Gobier-
no análogo a este aunque reconozco
que dentro de nuestro seno haya dis-
crepancias, en cuanto a las personas.
También mantuve y mantengo, dijo,
que el Gobierno que se forme debe ser
políticamente igual al actual aunque
personalmente no lo sea.
Lo esencial para la República es
que a las Cortes haya cordialidad gu-
bernamental, lo que no se podría obte-
ner sino con un Gobierno en que ten-
gan representación.
Confirmó que el Consejo se ocupó
de la cuestión del divorcio y seculari-
zación de cementerios.

Lerroux llegará el lunes

Madrid 5 (11 m.)
Se ha sabido que don Alejandro Ler-
roux llegará a Madrid en el expreso
del lunes por la mañana.
Los correligionarios le preparan un
gran recibimiento.
El señor Martínez Barrios Barrios
después de la conferencia telefónica
qu tuvo con Lerroux ha desistido de

Lo que publica la "Gaceta,"

Madrid, 5 (12'30 t.)
La "Gaceta," publica una Ley rela-
tiva a las clases de tropa.
Otra declarando Ley de la Repú-
blica el decreto del Ministerio de Mari-
na de once de septiembre que con-
cede el empleo de contralmirante a
los señores don José Jáudenes, don
Juan J. Díaz 9scribano, don Alvaro
Guitián, don Tomás Calvar y don An-
gel Ruiz de Rebollo.
Otra autorizando al Ministro de
Hacienda para presentar a las Cortes
un proyecto de Ley declarando ex-
ento de todo gravamen tributario la
explotación artística del Teatro
Español de Madrid, propiedad del

Asuntos de Baleares

SECRETARIAS VACANTES
Madrid, 5 (12'30 t.)
La "Gaceta," inserta una disposi-
ción declarando abierto por 30 días
un concurso para proveer la Secreta-
ría de los Ayuntamientos de Algaida
con 6.000 pesetas; la de Ibiza, con
5.000; y las de La Puebla, San José
y Selva, dotadas todas con 5.000 pe-
setas.

COTIZACIONES Bolsa de Madrid

4 a las 22'00

Deuda Interior.	61'90
Id. Exterior.	61'90
Amortizable 4 por 100.	67'90
Emisión 1920.	78'50
Deuda Amortizable 5 por 100	
Emisin -1917.	84'75
Deuda Amortizable 5 por 100	
Emisin 1927. Libre.	85'00
Deuda Amortizable 5 por 100	
Emisión 1927. Con impus- to.	70'50
Banco de España.	410'00
Banco Español Río la Plata.	116'00
Azcaurera preferentes.	53'50
Ferrocarriles Nortes.	243'00
Id. Alicantes.	169'00
Francos.	46'70
Libras.	40'90
Id. Gares.	11'94
Pesos argentinos.	3'08
Marcos oro.	2'83

Bolsa de Barcelona

ACCIONES
OPERACIONES A PLAZOS

Nortes.	48'60
Andaluces.	14'25
S. Española Minas Rif.	65'00
Unión Esp. Explosivos.	101'75
Banco Hispano Colonial.	50'75
Banco de Cataluña.	6'50
Española de Petróleos.	4'85
OPERACIONES AL CONTADO	
Acciones pref. Telefónica.	99'25
CAMBIOS EXTRANJEROS	
Francos.	47'05
Id. suizos.	233'45
Libras.	60'875
Libras esterlinas.	39'87
Dollars.	12'01

5 diciembre de 1931.
????????

Cambios extranjeros

Madrid 5 (1 t.)
(Urgente)

Londres.	40'00
París.	213'25

FABRA

Quesitos Gruyere MARCA "TIGRE"

Depósito: Plaza Rastrillo, 7.

Buen Traspaso

pago para dejarme ENTRESUELO o
habitación sin muebles en sitio cén-
trico para despacho.
Dirigirse a Apartado 118.

Baja de Neumáticos para Camiones

32 x 6 Reforzados nuevos tipos a 725 Ptas.
32 x 4^{1/2} Reforzados nuevos tipos a 175 "

Garage Gomila

Avenida Antonio Maura, 11-13
Teléfono 1.123

URODONAL

cura el reuma
porque
disuelve
el
ácido úrico

¿Cuanto
cuesta lo suficiente el
URODONAL, se
quedó altamente
satisfecho de sus re-
sultados.

GRÁFICO INDICADOR
DE LOS PUNTOS DOLOR
DE LA ZONA DEL REUMA

